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I eselsiloválial bonyodalmakat 
toszE érdeklődéssel figyelik 
az anflol és a fraitnia kormányok
Londonban vasárnap délután óta a minisztertanács 
«..lonaoon keszentetben van. — A franciák bíznak Anglia

mérséklő föllépése elten
Londonból jelentik: Az angol kormány lag- 

jai ezalkalornm-a! nem vették igénybe a hét­
végi szünetet és nem hagyták ~ el Londont. 
Lord Halifax vasárnap délután 3 órakor meg­
beszélésre ült össze Chamberlainnel, délután 
ö órára pedig összehívták a minisztertanácsol.

Az angol lapok közül a Sunday Times azt 
írja. hogy a csehszlovákiai események komoly 
gondot okoznak a Chamberlain-hormánynak. 
A km dóm francia ügyvivő két ízben is meg­
jelent a külügyi hivatal helyiségében A lap a 
helyzetért a szudéta-németekre igyekszik há­
rítani a felelősséget. Az Observer viszont 
megállapítja, hogy a Csehszlovákiában élő né­
metek helyzete valósággal veszedelmessé vált 
és a németek már az utcán sem mutatkozhat­
nak. A Sunday Dispatch azt hangoztatja, hogy 
a cseh kérdés nem érdekli Angliát és az’angol 
kormánynak semmi körülmények között sem 
szabad beavatkoznia.

Hitler felfogása szerint azonnali és 
erélyes közbelépésre van szükség. Go­
ring véleménye szerint a németbiro­
dalmi politikának Észak felé kell for­
dulnia, míg a Reichswer vezetői mér­

sékletet tanácsolnak,
mert- úgy látják, hogy a Németbirodalom gaz­
daságig és pénzügyi viszonyai nem teszik aján­
latossá egy háborús lépés megkockáztatását.

A helyzet komolyságára jellemző a Le 
Temps vasárnapi vezércikkének rendkívül ko­
moly hangja. A Temps szerint Hitler ezideig

mindig rendkívül pontosan és ügyesen kalku-í 
Iáit és szem előtt tartotta a kockázatokat. Nemi 
szabad ma elfelejtenie, hogy a kockázatok más; 
sokkal komolyabbak volnának egész Európái 
ra, mint akkor, amikor egy erőszakos elhatáro-' 
zással Ausztriát a Németbirodalomba beolvasz-i 
tóttá és ezért nem valószínű, hogy ezúttal meg­
gondolatlan lépésre szánná el magái. A Né­
metbirodalom vezetője tudni fogja, hogy a 
Prágával kötött kompromisszum sokkal na­
gyobb előnyöket jelent, mert a Néme-tbiroda- 
lom lényeges befolyását biztosítaná Csehor­
szágban. míg az erőszakos megoldás nagyon- 
súlyos veszedelmeket idézne fel a Németbiro­
dalomban.
A PÁRIZSI NÉMET NAGYKÖVET KIJELEN­
TÉSE BONNET KÜLÜGYMINISZTER ELŐTT: 

„FRANCIA- NÉMET HÁBORÚ CSEHSZLOVÁKIG 
MIATT ELKÉPZELHETETLEN

Londonból jelentik: A Times szerint Bon­
net francia külügyminiszter fogadta a párizsi 
német nagykövetet és kijelentette, hogy Fran­
ciaország szerződéses kötelezettségéhez híven, 
minden körülmények között Csehszlovákia se­
gítségére siet. A -német nagykövet erre azt fe­
lelte, hogy egy francia-német- háború Cseh­
szlovákia miatt elképzelhetetlen. Bonnet em­
lékeztetett arra, hogy Göring legutóbb nyíltan 
beszéli Csehszlovákia felosztásáról.

Vasárnapra virradó éjfél riadókészültségbe helyezték 
a szisdéía-német területeken az összes cselt rendőri és

katonai karhatalmat
Eger határmenfi városban torlaszokat emeltek. — Asch városban a néme­
tektől elvett gépkocsikkal szállították a cseh tisztviselők hozzátartozóit a*

ország belsejébe

A francia lapok is hosszasan foglalkoznak 
Csehszlovákia helyzetével. A párizsi lapok túl­
nyomó része annak a véleménynek ad kifeje­
zést, hogy a csehszlovákiai helyzet, különösen 
a berlini angol nagykövet legújabb lépése 
nyomán némileg javult, A Petit Párisién sze­
rint az angol és francia kormány egyaránt 
mindent megtesz a feszültség enyhítésére 
Anglia mérsékletre inti a németeket-/Francia- 
ország pedig Prágát,

SZAKADATLAN TANÁCSKOZÁSOK LONDON­
BAN, PÁRIZSBAN ÉS MÜNCHENBEN

A budapesti Reggel című lap értesülése 
szerint Londonban és Párizsban a legutolsó 48 
ura alatt szakadatlan tanácskozások folytak. 
Halifax és Bonnet vasárnapra virradó éjszaka 
687 órára sem hunyták le a szemüket, mert a 
béke. vagy háború kérdése dől el ezekben az 
órákban. A francia fővárosban azt remélik, 
hogy Németország a csehszlovákiai németek 
védelmére mégse fog beavatkozásokat tenni, 
hanem az evégett megindított intézkedéseit 
meg fogja állítani. Viszont meg fog elégedni 
azzal, ha a szudéta-német területeken legrövi­
debb idő alatt lefolytatandó népszavazás meg­
tartásában tud megállapodni.

Diplomáciai körökben úgy tudják, hogy 
Bibbenlrop német, külügyminiszteer Henderson 
nagykövettel szombaton este folytatott beszél­
getése során biztosította Anglia képviselőjét, 
hogy Németország nem mozgósít.

A francia közvélemény figyelme e pilla­
natban München felé fordul, ahol a birodalom 
legfőbb politikai és katonai vezetői Hitler el­
nöklete alatt tanácskoznak Béniéin jelenlété­
ben a további lépések felől. A párizsi értesülé­
sek szerint e tanácskozáson három irányzat 
alakult ki.

Prágából jelentik: A szudéta-német terüle­
tekről az utóbbi 48 óra eseményeiről a követ­
kező jelentések érkeztek.

Vasárnapra virradó éjjel 12 órakor hirte­
len riadókészültséget rendeltek el és készült­
ségbe helyezték a szudéta-német területek 
egész rendőrségét, csendőrséeét és az ott el­
helyezett katonaságot is. Az intézkedés érthe­
tetlennek látszott, mert az egész szudéta-német 
vidéken teljes volt a nyugalom. Az erősen fel- 
fegyverzett rendőrség és katonaság számos he­
lyen, különösen Éger (csehül: Cheb) városban 
és környékén elzárta az utakat, torlaszokat 
emelt és fákat döntött ki. Az egész vidéken

A szudéta-német párt vezetősége az esemé­
nyek miatt a prágai kormányhoz fordult. 
Franck képviselő, a távollevő Henlein helyet­
tese, felkereste Hodzsa miniszterelnököt és 
megállapodott vele abban, hogy a szudéta- 
német területen a szudéta-német párt veszi át 
a rend fenntartását. Feltételül Franck csak 
azt kötötte ki. hogy a német rendfenntartó 
szervezet, feladatának teljesítése közben a 
postát és telefont akadálytalanul használhassa. 
Hodzsa ezt meg is Ígérte. Ennek ellenére va­
sárnap egész nap állandó zavarok voltak a

kivételes állapotot léptették életbe, de ezt az 
intézkedést nem hirdették ki és a lakossággal 
nem közölték. Az országúton a rendes forga­
lom teljesen megszűnt, csak a hatóságok és a 
fegyveres karhatalom kocsijai közlekedtek. 
Aschhan elkobozták a szudéta-nemet lakosság 
gépkocsijait és azokon a cseh állami tisztvise­
lők hozzátartozóit az ország belsejébe szállítot­
ták. Égerben és Aschhan fegyverbe szólították 
a cseh nemzetőrséget és a marxista harci szer­
vezetet, az úgynevezett vörös őrséget is. A 
fegyveres őrséggel és katonai járőrökkel együtt 
polgári ruhás felfegyverzett kommunisták jár­
ták he az utcákat.

a vörös őrségek zavariák
telefon és táviró szolgáltatásban és

a fel fegyverzett cseh nemzetőrség jár­
őrei továbbra is járják a szudéta-német 
városok utcáit. Franck és Neuwirth kép­
viselők vasárnap újra felkeresték 
Ilodzsa miniszterelnököt és jelentést tet­
tek a helyzetről. Figyelmeztették a mi­
niszterelnököt arra is, hogy a karhata­
lom és polgári alakulatok járőreinek je­

lenlétére nines szükség.
mert a szudéta-németek maguk is biztosítják

A szudéta-német plrí megállapodott lodzsánál, he® saját 
«égterületén átveszi a read fenntartását

A német védőőrségeket
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a teljes rendet és nyugalmat. A német tulaj­
donban lévő gyárvállalatok védelmére német 
őrségek vonultak ki. A cseh rendőrség és a 
vörös őrség azonban egyes helyeken megakarta 
akadályozni, hogy a német őrségek átvegyék a 
gyárak védelmét. Emiatt számos összetűzés tá­
madt. Asch-ban az egyik rendőr vaktában lö­
völdözni kezdett, de lövése szerencsére nem

ellentétes beállítások
AZ ESEMÉNYEKRŐL.

A cseh távirati iroda hivatalos jelentést 
adott ki a komotaui eseményekről és azt ál­
lítja, hogy a szudéta-németek leköpték és pro-

Magyar Lapok
vokált-ák a cseh katonákat. A hivatalos jelentés 
mindössze hat-nyolc könnyebb sebesülésről szá­
mol be és alig néhány Ma rtózt áfásról beszél. 
Ezzel szemben a szudéía-német párt erélyesen 
tiltakozik a cseh hivatalos jelentős ellen, mely 
teljesen elferdíti a valóságot- így az égeri ese­
ményekről szóló cseh jelentés sem fele! meg 
a valódi tényállásnak.

HENLEIN ISMERETLEN HELYEN.

Béesből jelentik: Henlein szudéta-német 
vezér szombat este Becsbe érkezett és rövid 
ott tartózkodás után tovább utazott. Jelenlegi 
tartózkodási helye ismeretlen.

Csapaiösszpontosiílsek és határzárak Csehszlovákiában 
a lengyel, a német és a magyar határok felé

Varsóból jelentik: A cseh-lengyel határ 
mentőn lengyel részről megfigyelték, hogy a 
,határ cseh oldalán katonai csapatok jelentek 
meg. A t-esobeni határvidék lengyel lakossága 
nagy izgalommal fogadta a katonai intézkedé­
sek hírét. A lengyel kormány prágai követe 
,útján felvilágosítást kért a cseh kormánytól a 
lengyel-cseh határ mentén életbelépte tett ka­
tonai intézkedésekről.

A cseh csapatok határszéli mozgásait össze­
függésbe hozták azokkal a hírekkel, melyeket 
cseh részről terjesztettek, hogy a csehszlovák 
határ mentén lengyel oldalról nagyobb csapat- 
összpontosítások történtek volna. A lengyel 
kormány ezt a hírt határozottan megcáfolta.

Londonból jelentik: Az égeri események 
után híre terjedt, hogy Németország mozgósít 
és máris csapatösszevonásokat vitt végbe a 
cseh határ közelében. Csehszlovákiában már 
korábban szoros határzárt rendeltek a szudéta- 
német határrészeken. A Németországból vár­
ható intézkedések hírére a cseh hadvezetőség 
elrendelte a 28 éves tartalékos katonai korosz­
tály azonnali behívását, mintegy 140 ezer em­
ber katonai szolgálatba állítását.

Henderson berlini angol nagykövet Rib- 
bentrop német külügyminiszternél kérdést 
tett, hogy miért történtek a cseh határ felé a 
német csapat összpontosítások. A külügymi­
niszter kijelentette, hogy nincsenek semmiféle 
rendkívüli csapatösszevonások, csak néhány 
csapat szokásos nyári elszállásolása van folya­
matban. Az angol nagykövet megemlítette, 
hogy a magyarázatot nem tudja kielégítőnek 
venni, mert túlságosan határközeiben folynak 
ezek a csapatmozgások. A külügyminiszter is­
mételte, hogy semmi csapat,mozdulatokat nem 
tettek és nem készítenek elő, aminek ,.jelentő­
sége“ volna. A Reuter ügynökség közlése sze­
rint az angol nagykövet azzal a benyomással 
távozott, hogy a német birodalmi kormánynak 
kevés hajlandósága van a csehekkel való kom­
promisszumra s hogy a csehszlovákiai neme­
tekkel való üldöző bánásmód miatt határozott 
»1 tárásokra van elszánva. Azonban a német bi­
rodalom azt is kerülni akarja, hogy közbelé­
pése európai háború kitörésére vezessen.
A MAGYAR HATÁR FELÉ TETT ZÁRLATOT 

VISSZAVONTÁK.
Budapestről jelentik: Lapjelentések szerint 

szombaton a ma gyár-cseh határ mentén négy 
helyen részleges határ zárlatot léptettek életbe. 
Az intézkedés híre, tekintettel az Eucharisz­
tikus Kongresszusra, kínos feltűnést keltett Bu­
dapesten. Kánya külügyminiszter utasítására 
a prágai magyar követ lépéseket- tett az ügy­
ben a cseh kormánynál. Azt a választ kapta,

Tóth Tihamér dr

Ml ATYANK
Amatőrkötés 280 lei.

Ez a, kötet dr Tóth Tihamér egyetemi 
tanárnak azokat a szentbeszédeit adja 
összegyűjtve, amelyeket az 1030—37 tan­
évben az egyetemi templomban elmon­
dott a amelyeknek esry részét a rádió is 

közvetítette.
Kapható könvvosztályunknál.

hogy a cseh kormány semmiféle hatá.rzá.rat 
,nem rendelt el s azonnal intézkedni fog annak 
megszüntetéséről. A határzárlat vasárnap reg­
gel meg is szűnt és az átmenő vasúti forga­
lom is akadálytalanul bonyolódott le.
LEMONDOTT A CSEH VEZÉRKARI FŐNÖK?

Prágából jelentik: Vasárnap este olyan hí­
rek terjedtek el, hogy Krejci tábornok, a cseh­
szlovák köztársaság hadseregének vezérkari fő-
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nöke, vasárnap lemondott állásáról. A hír még 
megerősítésre szorul.

CSEH KATÓNAK ROBBANTANI AKARTAK 
A NÉMET TERÜLETEN. KROFTA KÜLÜGY- 
MINISZTER SAJNÁLKOZÁSÁT FEJEZTE KI 

AZ ESET MIATT.

Berlinből jelentik: A misercbachi határ­
parancsnokság közlése szerint szombat déltáj­
ba n tiz cseh katona német területen megkísé­
relte a Berhartsthalból a Thayán át csehszlo­
vák területre vezető fahíd felrobbantását. A 
katonák a híd különböző pontjain tiz kilo- 
gramrií robbanó anyagot helyeztek el. Két né­
met határőrségi tisztviselő ébersége akadályoz­
ta meg a robbantást. A két tisztviselő közele­
désére a katonák visszamenekültek cseh terü­
letre. A menekülők a robbanó anyagot hátra-' 
hagyták.

A hivatalos vizsgálat lefolytatása után a 
cseh sajtóiroda megjegyzi, hogy a cseh kato­
nák tényleg megkísérelték, hogy vasárnap a 
hídon át német területre menjenek, de a hid 
felrobbantását nem kísérelték meg. A katonák 
a német pénzügyőrök láttára elmenekültek és 
az egyik katona német területen hagyta a sap­
káját. Krofta külügyminiszter még vasárnap 
sajnálkozását fejezte ki a német követnél, 
amint az esetről értesült.

I csehszlovákiai községi választások legnagyobbrészt
nyugodtan folytak le

A német lakosság 85 - 95 százaléka szavazott a szudéía-német pártra

Prágából jelentik: Izgalommal telt légkör­
ben kezdődtek meg Csehszlovákia egyes részei­
ben a községi választások. A választások mind­
azonáltal legnagyobb részt nyugodtan folytak 
le. A szudéta-németek teljes számban, fegyel­
mezetten vonultak fel a választásra. Több szu­
déta-német községben nem volt szükség válasz­
tásra, mert csak egy listát nyújtottak be és 
igy a lista jelöltjeit megválasztottnak tekintet­
ték. Az első eredmény Rochnitz szudéta-méinet 
községből érkezett be. Itt leadtak összesen 
3489 szavazatot és ebből 2809 esett a Henlein- 
pártra. A választás eredményeként ebben a 
községben Henlein pártja 29, a szociáldemo­
krata párt 1, a kommunista párt 2, a csehek 4 
mandátumot szereztek. A szudéta-német párt

ebben a községben a szavazatok 88.2 százalé­
kát kapta, mig három év előtt a szavazóknak 
csak 64 százaléka szavazott Henlein pártjára. 
Általában úgy becsülik, bogy a német lakos­
ság által leadott szavazatok 85—95 százaléka 
a szudéta-német listára esett.

HENLEIN KORMÁNYZÓTANÁCSOT ALAKIT 
A NÉMET VIDÉKEKEN?

Londonból jelentik: Szombaton Henlein 
szudéta-német vezérnek távirata érkezett lon­
doni barátaihoz. E táviratban közölte, hogy a 
vasárnapi községi választások kihirdetése után 
a csehszlovákiai német zónában kormányzó- 
tanácsot fog alakítani, mely kezébe veszi a 
helyi közigazgatást.

Äz önkormányzati pártoknindeafitt nagy győzelmet arattak 
a községi választások első menetében
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Prágából jelentik: A három vasárnapra 
kitűzött csehszlovákiai választások első menete 
vasárnap folyt le. Prágán kívül százhetvenhét 
városban, illetve községben voltak vasárnap 
választások. E községekből és városokból 50 
morvasziláziai. 30 szlovákiai és 2 rutén földi. 
Az eddigi eredmények alapján megállapítható, 
hogy az önkormányzatot követelő pártok mind 
Szlovákiában, mind a Morván tuii országré­
szekben. mindenütt hatalmas és döntő győzel­
met \ívtak ki. A győzelmek főként a kommu­
nisták és szociáldemokraták sorait ritkították 
meg. Az egyesült magyar párt mindenütt jelen­
tős sikereket ért el. ahol jelölteket állított és 
mandátumszámait majdnem mindenütt nö­
velte.

A szudéta-németek 33 községben a szava­
zatok 88 és fél százalékát kapták meg. Ez az 
eredmény a párt számára 44 százalékos emel­
kedést jelent.

RIBBENTROP NEMZETKÖZI CSAPATOK 
KÜLDÉSÉT INDÍTVÁNYOZTA A SZAVAZÁS 

IDEJÉRE.
Párizsból jelentik: A „Matin“ értesülése 

szerint a párizsi cseh követ közölte Bonnet 
francia külügyminiszterrel, hogy ha Csehszlo­
vákia és Németország között nehézségek me­
rülnek fel. cseh részről kérni fogják az 1930. 
évi döntőbírósági és békéltetési szerződés al- 

I kalmazását, amelynek érvényét Németország

néhány év előtt szintén elismerte. Az „Excel- 
sior“ szerint Ribbentrop állítólag javaslatot 
tett Hendersonnak, hogy a választások tarta­
mára küldjenek ki nemzetközi csapatokat a 
szudéta-német területre a rend és nyugalom 
biztosítása céljából, amint a Saar-vidéki nép­
szavazáskor történt. Az angol kormány vasár­
nap este vizsgálat alá vette az érdeklődéssel 
fogadott indítványt.

ÚJDONSÁG! ÚJDONSÁG!

EÖCHARÍSZTIA
\z 1938. Eucharisztikus Világkongresszus al­
kalmából több neves Író közreműködésével 

szerkesztette:

BarsqHa Béla S. 3.
■:-i Oltári-szentségröl szóló tan dogmatikai 

■alapját, liturgiáját, történelmét, lelki hatását, 
az építészetre, irodalomra, költészetre gyako­
rolt inspiráló hatását öleli fel. Minden kérdés­
ről az abban tekintélynek ismert szakember 
irt. A magas nívó és komoly tartalom mellett, 
a munka a nagyközönség számára is készült 
és minden fejezetét laikusok is élvezettel és 
nasy haszonnal olvashatják. — A hatalmas 
képekkel is illusztrált 300 oldalnyi terjedelmű 
könyv ára finom, művész1 címlappal, karton­

kötésben 235 lel.
Megrendelhető: könyvosztályunknál.
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Zelea Codreanu ahadbirésáa 

előtt
Bucurestl. Saját tud. Hétlön reggel megkez- 

WMött Zelea Codreanu hadbirósági perének tár- 
gyalása. A fővárosban ebből az alkalomból szitio- 
ru intézkedéseket loganatositottak a rend fentar- 
lésára. A tárgyalásokra - amely egyébként nyíl- 
ffános — ngy az újságírók, mint a közönség kö­
réből, csak névre szóló Jegyekkel lehet belépni. 
Tekintettel arra, hogy Zelea Codreanut a tárgya- 
lás folyamitán számos ügyvéd védi, a pör előre- 
hatólag több napig el fog tartani. A tárgyaláson 
egyébként a külföldi sajtóügynökségek is kápvi- 
seltetik magukat.

Kielégítő az ország 
terméslaeiyzeíe

Bucurestiből jelentik: Gh. Jonescu Sisesti 
mezőgazdasági miniszter az ország jelenlegi 
terméshelyzetéről a következőképpen nyilat­
kozott:

A terméskilátás néhány olteniai és dél 
basarabiai megye kivételével,' kielégítő. A me­
zőgazdasági minisztériumba érkezett legutóbbi 
jelentések szerint az egész országban jó termés 
várható. Az őszi vetések szépen fejlődnek. A 
termés minősége a közepesnél jobbnak ígérke­
zik. A kukorica elvetését mindenütt kedvező 
körülmények között fejezték be és a vetések 
szépen fejlődnek. Egyes helyeken már folyik 
az első kapálás. A kaszálók helyzete is kielé­
gítő.

Gyilkos polgárháború 
Mexikóban

Szározfőldön és levegőben har­
colnak Cedilla generális lázadói 

a kormánycsapatokkal
Mexikó-Cityből jelentik: Mexiko északi ré­

szében teljes erővel kitört a polgárháború. A 
központi kormány csapatai felvonultak a zen- 
dűlő Cadtílo tábornok hívei ellen és megkezd­
ték a harcot a lázadás leverésére.

A lázadók egyik repülőgépe öt bombát do­
bott le San Luiz de Potosi városára, ahol a 
felvonuló kormáin ycsapatok főhadiszállását 
rendezték be.

Az első nagyobb ütközet a kormánycsapa­
tok és a felkelők között Rio Verde falucskánál 
játszódtak le, amelyet- Cadillo tábornok csapa­
tai megszállva tartottak. A kormánycsapatok 
véres harc után elfoglalták a falut. A lázadók, 
a kormány hivatalos jelentése szerint, 22 ha­
lottat, 15 sebesültet és 80 foglyot veszítettek. 
Quidaz Mais mellett a kormánycsapatok szin­
tén szétugrasztották a lázadók egyik osztagát. 
Az északi határvidéken a lázadók fel akarták 
robbantani az Egyesült Államokba vezető 
vasútvonalat, a robbantás azonban nem sike­
rült.

A Legfőbb Gazdasági Tanács 
kilenc albizottságot létesített

Bucurefti. Saját- tud. Pénteken plenáris 
ifilést tartott a legfőbb gazdasági tanács, Arge- 
toianu elnöklete alatt. A tanács munkatervéről 
tanácskozván, elhatározták, hogy külön-külön 
bizottságokat alapítanak a mezőgazdasági hi­
ttel, az altalaj és bánya, az adóügy, a szállítás­
iügy, a közlekedésügy és közmunkák, az ipar, 
0 kereskedelem, a munkaügy és a szakmai elő­
készítés, végül a termelési energia kérdéseire 
Vonatkozóiag. A tanács kijelölte azokat a tag­
jait, akik majd résztvesznek a külön bizottsá­
gok üléseim,
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konyhahuiladékokat 
ugyan eltakarítjuk, 
de a legyek 
megmaradnak...
és velük együtt a piszok és a fertőző 
betegségek veszélye az egész lakásban 
zavartalanul terjed. Pusztítsa el a be- 
tegségek terjesztőit, melyek nemcsak 
lakását piszkitják be, hanem még 
egészségét is veszélyeztetik. Irtsa a 
legyeket FLYTOX-al.
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Cristea Miron patriarchal 
meleg fogadtatásban része­
sítették Lengyelországban

Az első napon a lengyel államfő és a lengyei miniszter­
elnök adott lakomát a tiszteletére. — Áz esti lakomán 

jelentős pohárköszöntők voltak
Varsóból jelentik: Cristea Miron román 

ortodox pátriárka és miniszterelnök fogadtatá­
sa nagyon meleg barátságuyilvánitások között 
folyt le a lengyel fővárosban. A román egyház­
fő itteni időzésének első napján reggel 9 óra­
kor a lengyel ortodox érsekség templomában 
istentisztelet volt, mely alkalommal Dionisie 
lengyel metropolita tartott üdvözlő beszédet. 
Hálával emelte ki, hogy a román pátriárka 
volt az első ortodox egyházfő, aki a lengyel 
ortodox egyház önállóságát elismerte.

Cristea Miron pátriárka feleletképpen a 
következőket mondotta:

— Az egyház az állam keretében él. Tehát 
tökéletes összhangnak kell lennie az állam és

.»y.

egyház között. Az államnak a maga fegyveres 
hatalma mellett szüksége van az egyház lelki 
hatalmára. Tehát az államnak előrendü köte­
lessége, hogy fenntartsa és gondozza az egyhá­
zat, mert ez nagy segítséget ad neki a szabad­
kőművesség, az istentagadás és a kommuniz­
mus ellen.

Az istentisztelet után a patriárka-miuisz- 
terelnök meglátogatta a lengyel miniszterelnö­
köt, külügyminisztert és közoktatásügyi mi­
nisztert és beírta nevét Rydz-Smigly tábornagy 
kihallgatási könyvébe. Ezután megkoszorúzta 
a hősök emlékművét, majd Moscicki köztársa­
sági elnöknél tisztelgett, aki a pátriárka tiszte­
letére villásreggelit adott. Este a lengyel mi­
niszterelnök adott ebédet Miron Cristea 
pátriárka tiszteletére. Az ebéden Skladowski 
lengyel miniszterelnök a két állam közötti 20 
éves szövetségi barátságról szólott pohárkö­
szöntőjében. Bámulatát fejezte ki a román 
állam legújabb fejlődésének nagyszerűségén, s 
elmondotta, hogy a két államot mennyi sok 
közös eszmény fűzi egymáshoz.

Cristea Miron pátriárka, mint Románia 
miniszterelnöke is, meleg emlékezéssel szólott 
a Lengyelország iránti hagyományos romín 
barátságról. Kifejezte a román kormány nagy 
bizalmát a lengyelekkel való szövetségi politi­
kában. A pohárköszöntő végső mondatában 
lengyel nyelven éltette a lengyol—román sző- 
vétségét.

t
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Átszervezik
az ország közegészség™ 

ügyi szolgálatát
He'yzetrojzok készülnek a községekről. — Uj körorvosi

állomások létesülnek.
Az anyák és csecsemők védelmére megfe­
lelő személyzet kiképzése és alkalmazása

Bucure$ti. Saját tud. Az egészségügyi mi­
nisztériumiban Marinescu miniszter elnökleté­
vel nagy fontosságú értekezlet volt, melyen az 
egészségügyi vezérfelügyelők tanácskoztak meg 
az ország egészségügyi helyzetét és a sürgő­
sebb tennivalókat. A vezérfelügyelők jelentcsc-i 
után Marinescu miniszter ismertette az érte­
kezlettel azokat a nagyvonalú terveket, melye­
iket. az ország egészségügyi állapotainak gyö­
keres megjavítása érdekében alkotott.

E tervek között legelsősorban említette fel 
ia miniszter a községek egészségügyi monográ­
fiájára vonatkozó elgondolását. Eszerint min­
den községről és városról megfelelő kérdőívek 
•alapján egységrajzot vennének fel, amely az il­
lető község közegészségügyi állapotának leírá­
sát. tartalmazná, különös tekintettel a ragályos 
es népbetegségekre (tüdővész, vérbaj, malária, 
.pellagra st.b.).

Az egészségügyi szolgálatot 50 újonnan 
kinevezett falusi körorvossal vélik megkönnyí­
teni. akiket, az alábbi megyék 2—2 körzetébe 
osztanak be: Arges, Teleorman. Alba, Cluj, 
Hunedoara. Turda, Arad és Bihor. Az alábbi 
megyék egy-egy kerülete kap új orvost: Dőlj, 
Górj. Meheddnti- Roman esti, Válcea, Braila, 
,Buzäu. Jalomita. Ilfov, Muscel, Olt, Prahova, 
Vlasca. Bacau. Covorlui, Dorohoi. Neamt,. 
.Pulim Roman, Bälti, Gáliul, Gctatca Álba, 
ttot in, Ismail, Lapulna, Orheiu, Soroca. T> 
ighina, Odo.rhei és Maramure§. Három orvosi 
kerület, a Constantái felügyelőség rendelkezé­
s-ere fog maradni. Ezeken kívül szaporítják 
az egészségügyi kisegítő személyzet, falusi bá­
bák és védőnővérek számát s ezeknek oktatá­
sára több új iskolát is szerveznek. Minden 
kórházban meg akarják szervezni a hatéko­
nyabb elsősegély-akciót- s erre a célra külön 
felszerelést és anyagot adnak. A falusi kör­

Ár. atyamester
Irta: Péczely 3ózse?

Somogyi Mihály uramat az egész város is­
merte. Apraja, nagyja. Hogyne? Atyamester volt. 
A csizmadiák atyamestere. Legényeké, inasoké. 
Nagy szó az! Igen, nagy szó! Ma már jóformán 
mérlegelni sem tudják az emberek. Atyamester 
Első a céh összes mesterei között. Micsoda rá- 
v a lóságot kívánt ez a kitüntetés!?

Hát Somogyi Mihály uramnak volt is rávaló- 
sága, Nagy, kemény feje, torzonborz bajusza, 
\. svilla szeme, vastag nyalta... A dereka tája 
is: De leginkább abba csúcsosodott ki a rávalo- 
i-.s.va, hogy éktelenül gyors keze volt, amelyhez 
szinte hozzá volt nőve egy sokat kipróbált 14b- 
sz.fi. Az inasok, hacsak tehették, már messziről 
eiiszkoltak a láthatárából. A ltezeügyéből meg 
epnen. Ezért is tette meg a céh atyamesterre. A 
céh, ,,a k i" akkor még fungált. Legutoljára het­
venegyben. Aztán harangoztak neki. A privilé­
giumok, a statútumok megszűntek. Helyükbe 
tette a törvény az iparosokat. Somogyi Mihály 
uram is iparos lett. No, az se igaz! ö sohase vál­
lalta. Csak mester ur. Segédei is legények ma­
radtak. A tanoncai meg inasok. Az ipartörvényt 
nem akceptálta. Ö azután is megremekelte a le­
gényt, fölszabadította az inast. Csak az az igaz! 
Mutassa meg, ki mit tud az egész világ szeme- 
láttára. Vagyis a c.éh előtt. Ha elkövetkezett pün­
kösd másodnapja, fölsorakoztatta a legényeket, 
inasokat.., Ünnep volt az!

Történt, hogy idők folyamán sorra került a 
remekelésben az atyamester fia is. a Lajos gye­
rek, aki hosszú éveken át dikicselt mellette...

A cél fnlvonuU zászlaja alatt a nagvkocama 
udvarára. „Az érdemes csizmadia céh.“ így ma­
gyarázta a zászló. Itt volt a legalkalmasabb hely

orvosok bürokráciáját egyszerűsítik, hogy ez­
által több idejük maradjon a falu népmoz­
galmi jelenségeinek gyors felvétele zésé re.

Küzdelem a ragályos 
és a népbetegfsésíek ellen

A falvakról készítendő közegészségügyi 
belyzetrajzok beérkezése után a miniszter a 
nemzetvédelmi minisztériummal karöltve akar 
eljárni a ragályos és a népbetegségek megelő­
zésére irányuló munkában.

Még a nyár folyamán elsősorban a kiüté­
ses tífusz ellen vennék fel a harcot. Kb. 23 
fürdővonatot állítanának össze, amely főleg 
Basa rabiét és a Duna vidékét látogatnák, mert 
a kiütéses tífusz legnagyobb méretekben eze­
ken a vidékeken szokott pusztítani. Ezeket a 
vonatokat célszerű fürdő- és fertőtlenítő­
kocsikkal szerelnék fel, hogy a lakosság für- 
-dőztetőse és fertőtlenítése gyorsan és gyakrab­
ban történhessék. A Pruton és Dunán ezen­
kívül szabad fürdőket is állítanának fel, ahol 
a lakosságnak hatósági felügyelet mellett rend­
szeresen tisztálkodnia kellene.

Szintén repülőbizottságok vennék fel a 
küzdelmét az ország egyes vidékein a vör- 
iheny, malária, tüdővész és vérbaj ellen. Meg­
felelő mennyiségű és minőségű oltóanyagot 
vinnének magukkal ezek a bizottságok és a 
helyszínén oltanák be a lakosságot. Az előze­
tes védekezés programpontjai közé tartoznak: 
egyes malária-vidékeken a kórokozó szúnyo­
gok fészkeinek kiirtása, a tüdő vészesek szá­
mára újabb kórházak felállítása és a betegek 
megfelelő internálása. A vérbaj és más nemi- 
betegségek leküzdésének megkönnyítése érde­
kében szigorúbb ellenőrzés alá vetik a prosti­
tuáltakat. Ezenkívül az összes fertőző állapot­

Az érelmeszesedés korai halált jelent! 
Védekezzünk!

íz érelmeszesedés
Irta '• Dr Bucsányi Gyula főorvos, 11. kiadás. 

Ara 55 lei.
Megrendelhető könyvosztá lyunkn á

ban szenvedő vérbajosokat azonnal kórházakba 
internálják.

Nagy gondot okoz az egészségügyi minTsz- 
tériumnak a pellagra: ez a speciális nyomor- 
betegség, amely az egyoldalú és rossz táplál­
kozás következtében szokott fellépni. A beteg­
ség leküzdése céljából behatóbban tanulmá­
nyozzák majd a falusi lakosság élelmezési vi­
szonyait és célszerűbb táplálkozásra oktatják a 
falusiakat,. A pellagra-betegek számára pedig 
,Pitééiben 400 személyes, tanulmányi labora­
tóriummal felszerelt kórházat létesítenének. 
Hasonlóképpen tanulmányi laboratóriumot ál­
lítanának fel a lepra elleni küzdelem céljaira, 
,a Tichilestiben levő lepra-tábort pedig moder­
nebb felszereléssel akarják ellátni.

Közfürdők kilencezer 
nagyobb községben

A miniszter tervei szerint az általános 
közegészségügyi állapotok javítására városok­
ban és nagyobb falvakban közfürdők építését 
fogják propagálni. A tehetősebb emberekhez 
fordulnak felhívással, hogy vagyonuk felesle­
géből áldozzanak közfürdők építésére i.s. így 
akarják elérni, hogy az ország9010 nagy faluja 
közfürdőkhöz jusson. Ezenkívül minden köz­
ségben szivattyús kútról, egészséges ivóvízről, 
egységes modell szerint épített árnyéikszékek- 
ről, vidékenkint megállapított modell szerinti 
egészséges lakások építéséről, a városok tisztán­
tartásáról és a városok fokozottabb csatornázá­
sáról óhajt gondoskodni a miniszter.

A tervek közt nem utolsó sorban szerepel 
az anya- és csecsemővédelem, melyet megfelelő 
szánni védőnővérrel, kórházi kezeléssel, jutal­
makkal és különféle segélyekkel próbál előbbre- 
vinni a miniszter.

Különleges érdeklődést szentel Marinescu 
miniszter a móc-vidéknek, ahol a felállítandó 
12 körorvosi kerületen kívül új rendelők épí­
tésével siet a lakosság segítségére. Ezek az új 
rendelők Turdán, Álba hullán, Aradon és 
Abrudon épülnének.

az. ünnepségre, mert aki megéhezett, az ott 
mindjárt a tetthelyen egv kis pörköltet ehetett s 
utána ereszthetett egy iccét vagy felett, aszerint, 
amint azt a politikai meggyőződése diktálta. 
Volt aki két iccén alól sohase adta. De még az is 
belejátszott a dologba, hogy este ott volt a mu­
latság, melyet az újdonsült remekes mesterek, a 
fölszabadult inasok, akkor már legények rendez­
tek s Így igen célszerűen össze lehetett kötöz- 
getni a délelőtti ünnepséget az esteli mulatság­
gal.

Tehát a Lajos gyerek is remekeit. Csakhogy 
ők igy el me afféle maradozóigyekezetü legény- 
volt. Nem igen vette a dereka a komoly mun­
kát... Hiába a sok jó szó, útmutatás ... Azon 
han hát az atyamester fia volt, no meg a tanít­
ványa is...

Somogyi Mihály uram, élve a gyanúperrel, 
elsőben is' a fia által készített egypár csizmát 
vette a kezébe. Essünk túl a legnehezén!

Nézte a csizmát élőiről, nézte hátulról. De 
úgy nézte, mintha csizmát sohase látott volna. 
Közbe pislogott s igen elégedetten ejtegette a fe­
jét, mondogatván félre nem érthető hangon:

— Ez aztán munka! Finom egy munka! Hm! 
Becsületes munka!

Megszegte a nyakát s nagy meggyőződéssel 
kivágta:

— De fusson is ki annak a szeme, aki ebbe 
hibát talál 1

S átnyújtotta a bírálóbizottság legközelebbi 
tagjának:

— Egyébként tessék hozzászólni!
Ilyen beágyalás után természetesen nem 

mondták meg véleményüket a céh kiválasztott­
jai Se Kerepecki Péter uram, se Kővágó An­
drás uram. Pedig Kővágó András uramnak lett 
volna oka. Nonot ő is nagy hajlandóságot érzett 
macában az atyamesterségre. De hát Somogyi 
Mihály urammal nem vehette fel a versenyt. De 
meg mért veszekedtek volna egymás közt, ami­

kor amugyis volt a városban elég sok ellensé­
gük. A takácsok, szűcsök, kerékgyártók. Főként 
azonban a tímárok! Ezek valahogy kicsinálták, 
hogy az ő céhük nemes lett. „Nemes tímár céh1. 
Többre tartották magukat a csizmadiáiknál, mert 
az ő céhüknek csak nemes ember lehetett a 
tagja. Zászlójukra is rápingálták a nemességüket 
s kérkedtek vele. Mindig úgy intézték — bár 
sokkal kevesebben voltak —, hogy a kormenete- 
ken az 6 zászlójuk egy vonalban libegjen a csiz­
madiákéval. Sőt egyszer megpróbálták azt is, 
hogy elibe kerüljenek, de a csizmadiák ezzel a, 
jelszóval: „Sok lúd disznót győz!" — bátraszari-
tották őket. .

Igv a csizmadiák, akik semmilett éké pen nem 
engedtek az elsőségükből. Ők voltak a mestorek 
között az arisztokraták. Ezt tudta, érezte min­
denki. Legjobban ők maguk. Nono! Az 6 szavuk 
nyomt-a te a város mérlegét, az ő sulvuk döntött 
az egyháznál. Restaurációknál is mindig csak az 
volt a kérdés, hogy a csizmadiák kire adják le a 
voksukat? ...

A nagykocsma, vagyis a „Korona“ nagyter­
mét délután feldíszítették papirosvirágokkal, 
tükrökkel. Az ablakpárkányokat körültüzdelték 
színes gyertyákkal, olajos luszterokkel s jöttek a 
virágszálak, a mesterek eladói szívd ob ogva, 
nagykendőbe burkolózva, zsinóros dolmányokba 
feszengő legényektől s köhögő mamáktól kí­
sérve... Elől az inasok vitték a kis kézilámpá­
sokat ...

Milics, egy rácba ojtott örmény volt a ven­
déglős. Kiaszott, szikár jegenye. Nagy .fejjel, 
hosszú lábakkal és igen sok készséggel...

A cigány rárántotta a csárdást...
Somogyi Mihály uram, az atyamester, végig- 

nyikorgatta iám ás csizmáját a szálán, miközben 
sorra mustrálta a fiatalokat. A város honorato- 
rait kegyes fejbólintással üdvözölte. Annyit, teli 
az: „Megbecsültünk benneteket bilétával (amiért 
sallárium nem járt, mert a bálát a céh a maga
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Pacellii bíboros, pápai legátus
megérkezett Budapestre

Ünnepélyes keretek közön történt Rómában az elindulás. 
Lelkes fogadtatás Budapesten

Rómából jelentik: Eugenio Pacelli, bíboros 
államtitkár, aki az eucharisztikus nagygyűlésen 
pápai legátusként a Szentatyát képviseli, va­
sárnap reggel 8 óra 50 perckor elindult Rómá­
ból Budapestre. Pacelli elutazása ünnepélyes 
keretek kozott ment végbe. A termini pálya­
udvaron ebből az alkalomból megjelent a va­
tikáni diplomáciai kar minden tagja. A bíbo­
ros államtitkár ellepett a carabinierik sorfala 
előtt, miközben a zenekar a pápai és az olasz 
himnuszt játszotta, Pacelli ezután fölszállt a 
magyar kormány által érte küldött szalonko­
csiba. A pályaudvart megtöltő római magya­
rok lelkes éljenzéssel és „éljen Pacelli!“ kiál­
tással üdvözölték a szalonkocsiban álló biboros- 
államtitkárt. Pacelli hangos „éljen Magyaror- 
»dg!“ kiáltással köszönte meg az üdvözlést,

Székes fehére árról jelentik: A bíboros-ál­
lamtitkárt először Székesfehérváron fogadták 
ünnepélyes keretek között. Magasrangu pol­
gári és katonai hatóságok képviselői tiszteleg­
tek a bíboros-államtitkár előtt. Shvoy Lajos 
székesfehérvári püspök a tisztelgés után fel­
szállott a pápai küldött vonatára és kíséreté­
ben utazik Budapestre.
NAGY ELŐKÉSZÜLETEK A FOGADTATÁSRA

Budapestről jelentik: Pacelli bíboros-ál­
lamtitkár Budapestre való megérkezésére a leg­
ünnepélyesebb fogadtatást készítik elő. A dísz­
menet elvonulásának egész útvonalát már egy 
órával a megérkezés előtt ellepte a fogadtatásra 
összegyűlt tömeg. Az iskolák növendékei, a 
leventék, a cserkészek és az egyesületek, a kis- 
papok, szerzetesnők színes csoportokban álltak 
sorfalat, a felvonulási útvonal két oldalán. A 
pályaudvart pápai és magyar nemzeti lobogók 
díszítették. A pályaudvar perronján díszszá­
zad állott, fel.

MEGÉRKEZIK A PAPAI LEGÁTUS VONATA
Horthy Miklós kormányzó megérkezése 

után néhány perc múlva befutott, a pápai le­
gátus vonata. A kormányzó mögött egyházi 
előkelőségek, a magyar kormány tagjai, a di­

plomáciai kar tagjai és katonai méltóságok 
varjak a bíboros-államtitkár megjelenését. A 
szalonkocsiból leszálló bíboros főpapot Horthy 
kormányzó fogadta, majd a pápai himnusz 
hangjai mellett elléptek a tisztelgő díszszázad 
előtt. A kormányzó bemutatta a biboros-állam- 
trtkárnak a kormány tagjait, majd a pápai kül­
dött kíséretének bemutatása következett.

Ezután Pacelli bíboros-államtitkár Horthy 
kormányzóval és a kíséret a pályaudvar előtt 
sorakozó gépkocsikba szállottak és megindult 
a díszmenet a kijelölt- útvonalon.

FOGADTATÁS A MUSSOLINI-TÉREN
A fogadtatásra összegyűlt közönség lelkes 

eljenzése között vonult a díszmenet a Mus- 
solini-térre, ahol Szcndy Károly polgármester 
fogadta a magas vendéget latinnyelvü üdvözlő- 
beszéddei^ a főváros nevében. Pacelli bíboros- 
államtitkár szintén latin nyelven köszönte meg 
a fogadtatást, Meglepetésszerűen kiszállott az 
autóból, a tanácsosok csoportjához lépett és 
ötperces beszédben tolmácsolta a Szentatya 
üzenetét. Majd újra gépkocsijába szállott és 
folytatta az ünnepélyes bevonulását a Koro- 
názó-templom felé.

A KORONÁZÓ TEMPLOMBAN
A Koronázó főtemplomban gyülekezett a 

papság a bíboros-államtitkár fogadására. A fő-

Kongresszusi utasok 
ügyeimébe

Oradea. Saját tud. A vidékről ideérkező és az 
Órádéiról induló kongresszusi utasok figyelmét 
felhívjuk a következőkre:

Az oradea] római katolikus székesegyházban 
kedden reggel 9 órakor szentmise lesz; a szent­
mise után áldásban részesülnek a kongresszusi 
hívek és Így indulnak a vasútállomáshoz. Nyo- 
matékosan felhívjuk a kongresszusi utasok fi­
gyelmét arra, hogy d. e. 10 órára a zarándokuta­
zás minden résztvevője, már saját érdekében is, 
legyen kint a vasútállomáson.

költségen rendezte), látom, hogy itt vagytok. El 
is vártam!“ Az eladók egyik-másikának csijjpen- 
tett az all an. Kereszt-lány, koma-lány, miegy­
más... Olyik újdonsült, legényt bozontos szemöl­
dökével figyelmeztetett, a mérésre, de biz még a 
nádpálcáját is megsuhogtatta s aztán, nagy 
rendben talált mindent, megadta a jelt. a. táncra, 
ami abból állt, hogy a cigány előtt összeütötte a 
bokáját, jobbkezét folvágta a levegőbe, a bait 
meg a tarkójához kapta s hu.ja.ntva egy-kettőt, 
megfordult maga körül, mint a jó motolla. Erre 
a legények oda billegtek az előre kibazsalt virág­
szálakhoz s kezdetét vette a tánc, a heje-huja, a 
«ívbéli nagy örömök kiöntögetése, kiugra-bugrá- 
™a,' topegása...

Az atyamester meg (fölhasználva a nagy for­
gatagot, kióvakodott az ivóba s leült a főasztal- 
mz a nagy karosszékbe...
,. A nagy karosszék a grófé volt. Józsi grófé, 

Sii patronusa volt a városnak s a. tulajdonát ké 
pezó regál iák révén gazdája a többi között a Ko­
raiénak is...

A gróf népszerű ember voll. Ritka gróf! Az 
emberekkel szóba állt. Minden bálon megjelent 
a tisztjeivel együtt s nézte, formázgatta az elartó- 

a menyecskéket, gyönyörködött a táncoló 
Párokban egész sziinóráig, akkor kivonult az ivó­

it s regcglig ivott.. Igen nagy kedvelője volt az 
daloknak. De nagy szakértője is! Ott, ahova 6 
Rt, csak jó italokat volt szabad kiszolgálni. A 

.obában is. Hát ebben nem is látott senk lse 
szükséget. Mi lies tudta, hogy mitől döglik a légy!

Éjfélkor kikiáltották a szünórát.
A gróf belépett az, ivóba...
Az ajtóban mintha csak gyökeret vert volna 

“ Iaba..,
A komrr.enciós helye el volt foglalva. SjIuo- 

*.V1 Mihály uram ült ott, az atyamester.
A gróf odaszólt a vendéglősnek: 
a helyem..
M'.lics s^etet! az atyamesterhez s értet*» ma­

géi
Itt a Józsi gróf!... Ez az ő helye!..

Az atyamester .felütötte a tejét:
- Hogy én innen fölkeljek...?

Hátradőlt, a karosszékében s bütykös ujjaival 
mc.gkopos'.tatta az asztalt:

— Ehhez a helyhez nekem jussom van!
Fölmeresztette a hüvelyk-ujját:
— Eddig én itt, a bál kezdetétől, hét tojásos 

puncsot ittam meg, mindegyiket dupla rummal 1 
Hát nem megyek!

S ezt olyan hangon mondta, hogy a vendég­
lős egy szó ellenvetést se tehet tét. Visszahúzó­
dott hát restelkedve a grófhoz.

—- Nem lehet az atyamesterrel bírni. Azt 
mondja, hogy nem megy onnan a Poncius Pilá­
tusnak se, mert ő ott egy ültőhelyben eleddig hét 
tojásos puncsot ivott meg, mindegyiket dupla 
rummal!

S a vendéglős hozzábizonykodta:
— Aminthogy igaz is!
A grófnak elállt a szeme-szája erre a szép 

rekordra.
— Hét tojásos puncsot, dupla rummal...? Ak­

kor tökéletesen igaza van Somogyi Mihály uram­
nak! Tökéletesen!

Szemeit végig szál aj tóttá az ivó hosszán s 
megpihentette az atyamesternél, ki nagy lelki 
nyugalommal fogott hozzá a nyolcadik tojásos 
puncsnak » dupla rummal: keveréséhez...

— Men en vissza — mondta a g"jr a vendég­
lősnek — e tudakolja meg az atyam-sfertő’, hogy 
az ellen vo’ra-e kifogása, ha én is odaülnék az 
asztalához. A

Mflics sietett az üzenettel:
— A gróif ur kérdezted..
Az atyamestert ez egyszer kegyes hangulat- 

oau találta a fölszólitáe. Bólintott:
— Jöhet!
S a gróf ment...
Reggelig aztán a gróf együtt ivott az atya­

mesterrel...
Ilyen nagy urak voltak hajdanta az atyames­

terek... I Amikor még nem vcltak iparosok

ODOL fertőtlenít, üde lehelefet 
biztosit, a fogakat tisztán tartja, 
azok szépségét és egészségét 

megőrzi

bejáratnál Meszlényi Zoltán félsz, püspök és a 
segédlet fogadta a Szentatya követét és a temp­
lomban felállított díszhelyre vezette. A bíboros- 
államtitkár az Ecce sacerdos hangjai mellett, 
vonult be a templomba, majd rövid szentség- 
imád'ás után Serédy Juszt in ián bíboros herceg­
prímás üdvözölte a magyar püspöki kar és a 
papság nevében. Pacelli bíboros-államtitkár 
Jatinnyelvit válaszában tolmácsolta a Szent­
atya üzenetét és köszönetét fejezte ki a lelkes 
fogadtatásért.

A szertartás befejezése után a pápai legá­
tust Imrédy Béla miniszterelnök a királyi vár­
palotához kísérte.

ELŐKELŐ VENDÉGEK ÉRKEZNEK ÁLLAN­
DÓAN AZ EUCHARISZTIKUS KONGRESZ- 

SZUSRA
Budapestről jelentik: Az Eucharisztikus 

Kongresszus előestéjén megteltek a budapesti 
nagyszállodák. Vasárnap úgyszólván minden 
félórában egy-egy külföldi előkelőség érkezését 
jelentették. A Palatínus-szállóban, kétszobás lak­
osztályban szállt meg Behar maharadzsájának 
felesége, két fia és leánya. Hétfőn érkezik meg a 
behari maharadzsa legjobb barátja: a chipuri 
maharadzsa. Egy sötét, papi reverendába öltö­
zött előkelő úrról kiderült, hogy nemcsak pap, 
hanem politikus is: Lettország helyettes külügy­
minisztere, Josef Camman-nak hívják. 25 tagú 
hindu papcsoport is érkezett vasárnap a Margit­
szigetre. Ma reggel érkezik Mengelberg, a világ­
hírű dirigens. Holnap érkezik Budapestre Cle- 
menceau özvegye. Szabadságát tölti a szigeten a 
feleségével együtt dr Werner a németországi 
Siemens Müvek elnöke. Vasárnap este érkezett a 
Bristolba az Eucharisztikus Kongresszus három 
előkelő olasz vendége: Principessa Lancellotti* 
Ducessa Miranda Santasilia és Vignoli gróf.

Újdonság! Újdonság!

Heszke Béla:

Brüsszeli délután
mim........................(I ...... .
Hat kültföldi iró, hat remekbe elkerült 
irodalmi portréját és egy izgalmasan ér­
dekes élmény karcolatot tartalmaz ez a 
könyv, amely nem hiányozhat a művelt 

katolikus olvasóközönség asztaláról.
Ára: 40 lei.

Megrendelhető: könyvosztályunknál.
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Párizsi levél
tsatiKsaa:

Csillog a mocsárban
Párizsi primadonna-sors

Párizs, április hó.
Szörnyű az, kérem, hogy eljár az idő. 

Tavaly volt-e vagy tavalyelőtt, hogy Lucy de 
Matha — micsoda bájos, illatos kislány! — 
második díjjal végezte a Conservatoire-1, a hi­
vatalos francia színiakadémiát? Nem: 1905-ben 
volt, akikor, mikor a fiatal Ady Endre fedezte 
fel a párizsi „Bakonyt"! Diákok, egyivásúak 
voltunk a tűn déri Lucy-vel, habár kévé abbé 
felnőttek és főleg kevésbbé sikerteljesek is. 
(Ca ne nous rajeunit pás, — mondják a fran­
ciák; megvénültünk, mondjuk magyarul tömö­
rebben.) Az ő pályája, mint a tehetséges szép­
lányoké általában, meredeken ívelt felfelé. A 
, conservatoire“-ból egyenes úton a balparti ál­
lami színház, az Ódé on deszkáira került. Si­
kere volt és már nagy drámai szerepeket kez­
dett kapni, mikor elragadta a kalandvágy és 
az ambíció: Kanadába szerződött turnéra, 
óriási gázsival.

Hosszú éveket élt azután az Újvilágban 
Luce de Matha. Saját színháza is volt New- 
Yorkban később; kiderült, hogy énekhangja is 
van és énekesnőnek képezi ette magát. Mire a 
világháború végefelé Párizsba visszatalált, ad­
digra mesés igazgyöngysorok kúsztak fel a fe­
hér keblére, nagyértékű karperccek tekeregtek 
a csuklói körül és szikrázó gyémántgyűrűk li­
hegtek a karcsú ujjain. Úgy tetszett akkor, 
hogy nem vonzzák többé művészi ambíciók és’ 
hogy egyetlen szenvedélye a pénz. Már nem 
színészkedett, hanem sorra énekelte a fényes 
párizsi mulatók minden színpadát. Ma az 
Olympiaban. holnap a Polios Bergéres-ben volt 
a „díva.“ Minden utcai plakát az ő nevet ri­
kítót la. Neki volt a legmagasabb fellépti díja, 
a legszebb hintója az Avenue du Bois de Bou­
logne-! korzón, a legmagasabb tétel a trouvil- 
lei kaszinóban, a legtöbb rajongója és a leg­
szebb ékszerei.

A. babonásan villogó ékszerek leltek a 
végzete. Addier rajongott a drágakövekért, míg

rp
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Bar.gha Bála S. J.: EUCHARISKTIA.
Az úlianszentség tanának hittan; és er­
kölcsi tartalma................................... . 235 lei
B«b Pál S. J.: EUCHARISZTIKUS PÉL­
DÁK. 123 példa az Oltáriszentségrő! . 70 „
Banális Béla S. J.t AZ OLTÁR TITKA.
II kiadás...........................................................*5 „
Bangha Béla S. J.: ÉLETÜNK ÉLETE. 
Elmélkedés: és előadási vázlatok az
Oltáriszentségrő! ............................................25 „
Faber Vilmos: EZ NAGY SZENTSÉG 
VALÓBAN. Lelkiolvasmány és beszéd­
anyag ...........................................................185 »
Felró József dr: A GYERMEKEK KO­
RAI SZENTALDOZASA. Több jeles 
szerző beszéde e tárgyról 105 „
Mcschlat-Csávossy: KÉSZÜLET A
NAGY LAKOMÁRA, trnaalaku könyv, 
mely gyönyörű elmélkedéseket és szent-
mieeimá.kat tartalmaz.................... 72 „
Eymard Schcifler: AZ ISTENI NAGY 
SZENTSÉG. 44 elmélkedést közöl az 
Oltáriszentségrő! ... 50 .,
Eymard-Schefiler: SZENTÁLDOZÁS,
ÉLETFORRÁS. 47 elmélkedés a szent­
áldozásról és szentmiséről..............................80 „
Lucas-Ambrózyné: A TABERWÁKULUM 
FÉNYÉBEN .105 „
Lucas-Ambrózyné: ÜDVÖSSÉGED A 
KIS OSTYA....................................................105

Kaphatóit: KÖNYVCSZTALYUNKNÁL.

be lészeretett a kövek gazdájába: a leghíresebb 
párizsi ékszerészbe. Akkor búcsút mondott a 
színpadnak és egyedül ennek a nagy szerel­
mének élt. Mint művészi pályáját, úgy szerel­
mét is mindig a legfényesebb keretben élvezte 
ki. Az ékszerész hirtelen, váratlanul halt meg 
egy napon és altkor derült ki, hogy nem 
maradt semmije. A nagy üzletember évtizede­
ken át gyűjtött gazdagsága és a Lucy össze­
fukarkodott mammut-gázsijai, a csodás kövek, 
gyöngyök, aranyak: mind ellobogott ennek a 
viharos szerelemnek oltárán.

Lucy de Matha a színpadra nem talált 
többé vissza és a hangja úgy elkopott s el töre­
dezett az élet és szerelem viharán, hogy az 
énekesszínházakra sem gondolhatott. Hátra 
volt az új művészet, a tizedik múzsa: a talkie, 
a beszélőmozi. Egy darabig úgylátszott, hogy 
a régi dicsőség visszatér. A „dívából“ „sztár“ 
lett: Lucy de Matha újból nagy sikereket- ara­
tott a ..Madame de Maintenon“-ban, a ,.Mou­
lin Rouge“ című monstre-filmben, a ..Vier­
groschenoper“ filmváltozatában ... de aztán 
ez a másodvirágzás hirtelen megszakadt. Lucy 
de Matha nem kapott több ángazsmánt — de 
nem is keresett.

Akkor miár csak egy szenvedélye volt: az 
állatai. Azokat szerelte úgy, mint valaha a 
művészetet, később a dalt és még később a 
szerelmet. Egész sereg kutyával, macskával 
vette körül magát, elannyira. hogy állatsereg­
letével semmi lakásban meg nem tűrték. A 
hajdani primadonna kivándorolt a „zónába“, 
a Saint Ouon-i kapuhoz, a világváros páriái 
közé.

A Közép-Európá.ból Párizsba érkező evi-k- 
keres szociológus urakat a Concorde-tér és az 
Elölte lélekemelő dicsősége és a Monknart.re-i 
fényben fürdő kultúrmezt-elenségek után sze­
retném néha elvezetni ide. a Szent Ouen-kapu 
vidékére is, hogy a liberális szabad verseny ál­
dásairól teljesebb képet kapjanak. Szeretném 
megmutatni nekik ezt a „szegény emberek 
cO'ttage“-át, a tizenöt esztendő előtt lerombolt 
párizsi véderőöv, a ..fortifications“-ok helyén. 
Valamikor a százados, omlatag és bűzhödt 
erődfalaknak az odraiban éltek ezek az ember- 
páriák. akiknek a sorsutódaik, egykori bar­
langjaikból kizavartam maradékdeszkákból, 
törmelékekből és hulladékokból építettek ma­
guknak valami leírhatatlan barakktelepet 
mely már egyáltalán nem hasonlít semmi­
hez . . . hacsak a múlt századbeli Alaska 
aranyásóinak a röngtönzött nyomortanyáihoz 
nem. Csakhogy ezek a barakklakók nem ásnak 
a párizsi szemétből aranyat...

Ebbe a földi pokolba vonult ki a hajdani 
ünnepelt primadonna, a kutyáival és macskái­
val. Szerzett magának egy kiszolgált „rou- 
Jotte“-ot. amilyenben vándorkomédiások — az 
..artiste forain“-ek — járják a francia vásáro­
kat. Ezt a viharvert lakókocsit horgonyozta le 
Lucy de Matha a nyomortenger közepén s oda 
vonult- be minden állataival, koszorúival és 
emlékeivel. A ,.!audis“-k emberpatkányai nem 
tudták a nevét, de furcsa regéket költöttek a 
megdöbbentő asszonyról, aki, ha kedve úgy 
akart-a. selyem- és csillám ruhákba öltözött, 
másszor idegen dalokat zengett éjszaka; ha ki­
jött kocsijából, egész falka kutya és macska 
járt- a nyomán és ha — hó elején — elrándult- 
valamely városvégi nyomorúságos „bistrot“-ba: 
kenyeret, meleg italt, pénzt adott a legnyomo- 
rultahbaknak közülük... Azt rebesgették, hogy 
a még mindig méltóságteljes megjelenésű as­
szonynak titkon sok pénze lehet...

* Akiknek foglalkozása minden ezejük meg­
feszítéséi követeli, igyanak hetenként legalább
egyszer íeggoi felkeléskor egy pohár természet«# 
„Ferenc József1 keserűvizet, mert ez alaposa:,. Kl- 
tiez'hja a b élre a tornát s előmozdítja a gyinnr- 
emésztést, fokozza az anyagcserét, élénkíti a vér- 
kéri«trést az egész «zervezetben és ezáL.-.i uj éleL 
erőt teremt. Kér íme meg orvosát.

Aztán egy viharos, téli éjszakán, mikor a 
hóvíztől járhatatlan dágvánnyá dagad a „sze- 
gény emberek cottage“-a mindenestül és min­
den teremtett lény a barlangjába bújik, két 
különlegesen lerongyolt és előkezelt apacs 
megtámadta a mi ndenkitől el feledt művésznő 
„rou!otte“-jé't. Kővel verték be az ablakot és egyi. 
kük kivont, késsel próbált a kocsiba beugrani. 
Hanem a sokatlátott diva egy gyöngyház nyelű 
revolvert is tartogatott a művészi és szerelmi 
múlt emlékei között és tudta használni a lő­
fegyvert. Az éjszakai dörrenésre a vak sötétből 
előkerekező kerékpáros rendőrőrjárat szíven- 
lőve találta a sárban Luc len Liautard-1. a kül­
telki apache-t.

Lucy de Matha, mint tettenért gyilkos, 
most a „depot"-ban, a rettegett párizsi rend­
őri fogdában kucorog, önvédelemből lőtt: bi­
zonyára el fogják bocsátani. Meglátogattam. 
Egy csapzot'thajú, ijesztő vénasszony. Szent 
Isten! Még ötvenöt éves sem lehet... (Nyolc 
évvel fiatalabb Cécile Söreinél és legalább ti­
zenkettővel a Mistinguétinél.)

BENEDEK KÁROLY.

ifáici próbálkozás
A példa vonz, így szokták mondani: A 

jrancia kommunisták leéznyujtására már alig 
emlékszünk. Pedig igen nyújtogatták a kezü­
ket a katolikusok felé. Természetesen az új 
kommunista haditerv stratégiája szerint. Ha 
mi el is felejtettük, a svájci kommunista ifjú­
ság (titkos utasításra?) gondoskodik róla, hogy 
újra emlékezetünkbe idézzük. A példa vonz. 
Most a svájci kommunista ifjúság nyújtogatta 
a kezét a svájci katolikus ifjúsági szövetség 
felé. Csodálatos, hogy a francia kudarcon nem 
okultak, hogy milyen szívósak a haditervek 
végrehajtásában. Mi tudjuk, hogy miért teszik.
A legutóbbi, kommunista világkongresszuson 
felfrissítették a haditerveket és elhatározták, 
hogy az eddig még szilárd, egységes frontokat 
keli megbontani. Az új haditerv alkalmazása 
napirenden van, ezt mondják nekünk a fran­
cia és svájci kéznyujtások. Az eredmény azon­
ban minden esetben csak az elutasítás lehet.

A svájci kommunista ifjúság nyílt levél­
ben fordult, a katolikus ifjúsághoz és feszóli- 
totta, hogy „testvéri együttműködéssel“ vegyen 
részt a „szabad, demokrata és békés Svájc" vé­
delmére irányuló munkában. A svájci katoli­
kus ifjúság hasonlóan nyílt levélben válaszolt. 
Világosan és véglegesen. Együttműködésről 
szó sem lehet: ez volt a válasz értelme. A levél 
egy része egyébként így szól: „A mi hazánk és 
a mi népünk csak a keresztény világ-nézet alap­
ján állhat. Svájc szabadsága és függetlensége 
népünk keresztény mivoltával áll, vagy bu­
kik ... Aki tehát a kereszténység ellen hada­
kozik, az Svájc szabadsága ellen tör és népünk 
szellemi alapjait rombolja le. A katolikus ifjú­
sági egyesületek éppen azon fáradoznak, hogy 
a hétköznapi életben is keresztény alapot ad­
janak az ifjúságnak..., örömmel és szívesen 
vállaljuk tehát az együttműködést keresztény 
alapokon mindenkivel... Amint a nemzett 
zászlónk közepén a kereszt van, úgy áll Krisz­
tus keresztje a haza iránti féltő gondunk kö­
zéppontjában ... A kommunizmust nem lehet 
összeegyeztetni a szabad svájci nép szellemével 
és egyéniségével; alapja a keresztény ellenes, 
anyagelvű világnézet, tehát áthidalhatatlan sza­
kadék választja el a keresztény Svájctól. Éppen 
azért nemhogy együttműködésről lenne szó, de 1 
gátat kell építenünk a vörös áradat ellen, akár­
milyen úton is próbál betömni hazánkba, keni 
fogadjuk el a kinyújtott kezet, sem mint kato­
likusok, sem mint svájciak ., . Kereszténység 
és bolser.izmus úgy áll egymással szemben, 
mint a tűz és a vízi“ P■ k

. JU,,. tíff - jHIMÜl~ iHttt-
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Verdier b.bornok Franciaországból vasárnap 
indult el a budapesti Eucharisztikus világgvü- 
lésre. Párizsból jelentik: Verdier bíboros 
vasárnap délután Au doll an t bloisi püspök és 
Charles kanonok kíséretében útnak indult 
Budapestre az Eucharisztikus Kongresszusra. 
Elutazása előtt az , Excelsior“ munkatársának 
kijelentette, reméli, hogy a budapesti nagy
gyűlés, mely a béke érdekében elhangzó együttes 
ima lesz, eléri célját. együttes

Harangláb! dr Nemes Imre halála, Budapest- 
rői ielenttk: A magyar tudományos élet estik 
régi, értékes tagja hunyt el május 19 én: Harang 
láhi dr. Ne m es Imre, nyugalmazott állami fő­
gimnázium, igazgató személyében. Harangláb) dr
SemJZIa? a Méke,y «óvidékről, Tarnavamare 
megyéből szármázott s ezt a gyönyörű vldékm 
halálig forró szeretettel emlegette. A világhábo­
rú előtti években az oradeai kir. jogakadémia 
tanára vo't s mint Bíbor megye törvénvhatóJá™ 
h zottságának tagja, rendkívül sokat tett a mp gye fejlesztése érdekében. Kiváló ^tudós volt 
számos igen értékes könyve jelent meg r J a

Szent Tamás Társaságnak is. Temetése — utolsó 
kívánsága szerint - szűk családi körben volt 
Az engesztelő szentmiseáldozatot ma, hétfőn reg­
gel mutatták be a budapesti városmajori nlóbá 
niatemplomban és ugyanekkor azülőföH’én a 
tamavamarei Nagymalom községben is ITc'eeé 
gén, két fián és egy leányán kívül kiterjedt elő. 
kelő család gyászolja.

Imrédy Béla magyar miniszterelnök vitézzé 
avatasa. Székesfehérvárról jelentik: A Szt VvÁn 
jubileumi év alkalmából az idei vitézi avatás 
szertartását Székesfehérvárott tartotta meg a

kl nejével és két fiával külön vona­
ton utazott az ősi koronázó városba. Az ünnepé­
lyes fogadtatás után a kormányzó kíséretével a 
SZékcsegyhá.z rom-kertjébe vonult, ahol a vitézi 
avatos szertárt ura c-’őtt beszédet intézett a vne 
zekhez. K jelentette, hogy a vitézi rend earvik \$ijr 
fontosabb bivataea, hogy a nemzetfenntartó ma- 
gyár társadalommal összefogva, szembeszá íb^-n 
minden kísérlettel, amely az orszáe újjáépítő 
munkáját, megzavarni akarná. De éppugv hiva- 
tása az is, hogy jó példával elől járva, segítse 
megvalósítani a nagy nemzeti célokat.

Ez alkalommal avatta vitézzé a kormányzó 
Imrédy Béla miniszterelnököt is.

Az avatási szertartást követő áldomáson 
Imrédy, mm; rangidős uj vitéz beszéddel kö 
«öntette a kormányzót ás hangoztatta, hogy ne- 

ez idők járnak a nemzet felett, amikor nem az 
a legény, aki vág, hanem, aki állja. Ellen kell 
mim mmden támadással szemben és bízni kell a 
jövőben, Ezt a bitet kell árasztani magukból a 
,'Metőknek, hogy a magyar nemzet soha kishitű­
ség rabja ne legyen.

Magyar Lapok
.......

SaUm?lrmó!r jelentik B^'ázdálko^ Satumarem
kosán ól-özöti &:Iar ?ap két váiaszté- 
teni vállalatokat l ’ •1^er ^tágítja sorra az it- 
be, biSít 1 u W mutatkozva
fi i hat vet ki, különböző adóeltitkolások

“”pt.,™m-üo„Slr‘11 rro‘«3ÄÄ

asiigEsssEiivieszaélő kátndorokat 88" ” UJ6áffirói

tud Aak,o!,lusok «erencséje... Satumare. Saját 
tnd. A kapzsiság és a minden kasztban s kü- 
,, °sen a -’koldusok rendjében“ dúló vetélke-léiis.
regeto Satumaren, akik féktelen kapzsiságuk-SUSTeS S8renC8éÍÖkct“ 'afmttók t,gUde 
bunugyi eljárást is zuditottak magukra A
tragikomikus eset így történt: Az S koldul
kisebb cl UtCa rrkán levő dohánytőzsdéné!

í m taláIt Lehajolt őutána és
sunyi mozdulattal rongyos kabátjának egyik
fordá ni amrktette- MAr éppen el akart «mn 
másik LiT k- aZ utca másik »árkáról egv 
tolá tál vli u 6gett feléje‘ — Láttam, hogv
cngídíík e 1 ~ mondotta- - Addig nem
engedlek el. amíg nem felezel. — A megtaláló
”™ Ilye« műveletre. 72!sugdolízás hangos beszéddé, majd csunva 
veszekedéssé fajult. Már görcsös botjukat is a
ÍTfüvén^ eme,lté/' am'kor a veszekedés szin- 
, I . .'í"?gJe,e?t az eSyik szolgálatos rendőr.
A szóváltás okának megállapítása után a két 
öreget a talált csomaggal együtt a rendőrfő-

V1hte' ah°l aZ l,jsáSPapir csomagolás- 
b darab ropogós ezres került elő. A ten­
gernyi pénz“ láttán a koldusok újra kezdték a 
veszekedést. Az elszalasztott szerencséért 
egymást, okolták. Később a károsult is elő 
került es a toporzékoló öregeket száz lei juta­
lommal vigasztalta meg.

ff&n ö&ze!
Az ,,ASPIRIN 40 esztendeje, bebizonyította 
felülmúlhatatlan tulajdonságait. Ezt a világhírt 

^akarják o különféle pófkészitmények kihasz­
nálni, azonban oz „Aspirin" hatóképességét 
és ártalmatlanságát utolérni soha sem fogják I

ASPIRIN
tabletta^

tsok O »goyes.. keitizitei volódTi

BAYER

Trikói József:

Ázuj szellemiség
Fűzve 105 Lei.

Trikál József professzort régóta ismeri a 
füveit magyar olvasó. Mindenki tudja, hogy 
nein az élettől elvonatkoztatott elméleti pro­
blémák foglalkoztatják ezt a világviszonylat­
ban is nagy bölcselőt. Ő benne és együtt él a kor­
fal, nem marad a tegnapnál, hanem mindle 
zokkal a kérdésekkel foglalkozik, amelyeket 

a ma vet fel. Ez a könyve is a modern kor- 
ramlatokat veszi a filozófia mikroszkópja 

,'a 6 té-szi a metafizika analizáló lombikjába.
0nt'’a az Áramlatokat a legapróiéko- 

?bb ^ikotóeiemrikre s Így teszi lehetővé az 
bnlt' 6zAmára, hogy minden áramlatot valód 
, I'ke szerint becsülhessen. Megrendelhető 
könyv-,eztályunknál.

Zürichi zárlat. Párizs 12.17 t nnrinw 01 
Newyork 439 egynyolcad, Brüsszel 73.87 fél' Mi- 
!a.nó 23.08 Amszterdam 242, Berlin 176, Bécs' -

ää%rim vmw ** «««• >»•
Halálra sújtotta a villám, Targu-Sacuesc Sn- 

jat tudósítónktól, a teljesen nyárias májusvégi 
yap°k°n tobb hegyen voltak helyi zivatarok 
JL'm:=aane megyeben. A legutóbbi zivatar Bretcu 
község hatara fölött vonult át és a mezőn mun- 
kaközben találta Klára János 60 éves földmű 
veey. akit a villám ha-lálrasujtott.

Ezer lei miatt meggyilkoltak egy caranseliesi 
szenmunkást. Timisoara. Saját tud. Caranscbesen 
Beuca Peter harminckilencéves vasúti szénmun- 
kas rablógyilkosságnak esett áldozatául. Beuca 
miután felvette bérét, mintegy ezerháromszáz 
leit, hazatérőben több kocsmába tért be Abban 
a kocsmában, ahol utoljára látták, mikor fizetni 
akart, két ötszázast vett ki a zsebéből. Valaki 
ezt megláthatta s nyilván a pénz miatt hátulról 
a fejébe szúrt. Beuca a közeli patakba esett, az 
elvetemült merénylő azonban kihúzta a vízből 
négy mély szúrást ejtett a nyakán, a torkát is 
átvágta s végül kirabolta a szerencsétlen embert 
A gyilkosság gyanúja egy Borlova községbeli 
pásztor ellen irányul, akit a gyilkosság színhe­
lyének közelében láttak.

Halálozások Qradeán. özv. Orbán Ferencné 
Ballai Lídia 73 éves korában meghalt. Temetése 

y°L- — Ats László 35 éves karában meg­
halt. 1 emelése 24-én d. u. 2 órakor lesz az o,lo- 
sighi-temető Haller kápolnájából. — Köpe 
László 65 éves korában meghalt, Temetése május 
23-án volt az olosighi temetőben. — Majoros 
Julianna 31 éves korában meghalt. Temetése má­
jú* 24-én délután 3 órakor lesz a Rulikovszky- 
temetőben. (Caritas.)

A Aemzetek Szövetsége havi statisztikai 
folyóiratának (Bulletin mensuel de Statis- 
nque 1938) egyik közelebbi számában kimu- 
tatást találunk arról a jelentőségről, melyet 
az egyes államok fizetési mérlegében az ide­
genforgalom képviselt. Ez a kimutatás csak 
a gazdasági szempontokat nézi és csak azt 

ercsi, mikép emelkedett vagy csökkent ~a 
l.ulonbozo országokban az idegenforgalom.
' kazdasagi tünemények mögött azonban — 
mint mindig — úgy itt is lélektani és politi­
kai tényezők rejtőzködnek. Ennél a kimuta­
tásnál ezek a szempontok megsokszorozzák 
a szamok érdekességét.

Megtudjuk mindenekelőtt. hogy az ide­
genek leginkább Franciaországot, Kanadát, 
Németországot, Olaszországot és Svájcot 
kedvelik. Kanadát a továbbiakban ki is 
hagyhatjuk, mert ennek a távoli országnak 
idegenforgalma a szomszédos nagy és gazda° 
egyesült Államokból ered és főként a Na»>- 
lávák kornyékén bonyolódik le.
10904, kirnytatás. 4 évről közöl adatokat. 
1929-hcn ette el csúcspontját az idegenfor-
%lor aZ uyJ?32'hen voh a mélyponton. 
1J35- es 1936-ban újabb emelkedés jelent- 
nézik, az irány azonban megváltozott.

Az élen mindvégig Franciaország ál! 
Míg azonban 1929-ben 329 millió aranydoí- 
lan keresett az idegeneken, 3 év alatt ez az 
összeg 117 millióra csökkent. Ugyanez alatt 
az idő alatt Olaszországban 137 millióról 59 
millióra csökkent az a pénz, amit idegenek 
hoztak az országba. Ez a két ország igen 
keveset költ el utazásokra: 1929-ben a fran­
ciak 58 milliót, az olaszok 16 milliót. A mér. 
leg tehát nagy haszonnal zárult.

t{en érdekesek Németország adatai.
I 29-ben a nemet köztársaság idejében az 
idegenek Németországban 42 millió dollárt, 
a nemetek külföldön 75 millió dollárt köb 
tottek el, a merleg tehát közel 30 milliós 
hiányt mutat.

1935-ben, az uj birodalom második évé­
ben a hiány helyét 46 millió dollár bevételi 
felesleg foglalja el. Ebben az évben 76 millió 
dollárt költöttek el az idegenek Nemetor- 
magban, míg németek külföldön csak 29 
milliót. Az uj társadalmi rend nagy idegen­
forgalmi atrakciónak bizonyult. A felesle- 
mértékénél azonban kétségtelenül nagy sze- 
repet játszhattak a valutakorlátozások, me­
lyek a nemetek külföldi utazásait sziik hatá­
rok közé szorítják.

Magyarországon 1929-ben 4 millió dob 
lan hagytak az idegenek, ami 1935-ig 3.5 
millió dollárra szállt le. Ugyanezekben az 
evekben a magyarok 9.9, illetve 4.4 millió 
dollárt vittek külföldre. A mérleg tehát 
mindvégig erős hiánnyal zárul. A számok 
azonban tekintélyesek: hiszen eszerint 1935- 
b^n közel 700 millió lei értékű valutát vittek 
be Magyarországra az idegenek.

Románia, sajnos, nem szerepel a kimuta­
tásban, ezért nem egészíthetjük ki a képet 
ezekkel az adatokkal is.

Nem kell különösebb magyarázat ahhoz, 
hogy ezekből az adatokból következtetéseket 
vonjunk Az idegenforgalom számai épen 
úgy hullámzónak, mint az emberi érdeklő­
dés. melyet érzelmek és érdekek mozgatnak.

(SKIN).
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i „Felcimi Rónai Kafglius Taniftő- 
Egfesuief megtartotté faisszi lez-w m am m w * m

gyűlését
Mercurea-Ciuc. Saját tud. Szombaton tartotta

meg tavaszi rendes közgyűlését a „Felciuci 
Római Katolikus Tanítóegyesület“, a városi ró­
mai katolikus iskola helyiségében. A gyűlést 
Bakó Kálmán soimeni ig.-tanító, alelnök nyi­
totta meg. Megjelent a gyűlésen az állami tan- 
hatóság részéről Nicolae Lates tanügyi fel­
ügyelő, a felciuci kerületi iskolabizottság részé­
ről P a p p János főgimn. igazgató és majdnem 
teljes számban résztvett azon a kerületi papság, 
a tanítói és kántori kar. A közgyűlést szentmise 
előzte meg, melyet S a s s Antal cárfai esperes- 
tanfelügyelő mondott. A szentmise alatt Szabó 
Elek kántortanitó vezetésével hatásosan énekelt 
az iskolások vegyeskara. Szentmise után 
György Árpád segédlelkész mutatott be minta- 
tanitást a hittanból. Az értékes tanításért a köz­
gyűlés dicséretes minősítéssel köszönetét mon­
dott. Ugyanegy időben az iskola másik termében 
Albert Sándor igazgató-tanitó a román nyelv­
ből mutatott be mintatanitást. Előbbit Tímár 
Sándor frumoasai plébános, utóbbit Antal Pál 
cioboteni ig.-tanító bírálta. Antal Pál bírála­
tában kiemelte, hogy Albert éveken át volt 
gyakori óiskai minta tanító és ez meg is látszik a 
mostani tanítási módszerén. Jobbnál-jobb jegyző­
könyvek bizonyítják hogy az állami és kato­
likus iskolai hatóságok kiváló és követésreméltó, 
példaadó tanítónak ismerik Albert igazgatót. A 
román nyelv tanításának bírálatát Kozma 
János cártai igazgató tanító, Szőcs Lajos főgimn.

A belügyminisztérium jóváhagyta a sigheti 
hetipiac létesítésének tervét. Saját tud. Sighet 
város vezetősége, — mint jelentettük, — a Ro­
mán Közművelődési Egyesülettel 20 évre bérbe 
vett területen állandó hetipiacot akar létesíteni. 
A belügyminisztérium a tervezetet és a piac 
létesítésének költségvetését most jóváhagyta 
úgyhogy a munkálatokat már meg is kezdhették.

A KÉZI MUNKÁSOK FIZETÉSE UTÁNI 
ADÓ. Bucurestiből jelentik: Mivel az ipari és 
kereskedelmi vállalatok nem ismerik eléggé a 
kézi munkások fizetésének adókulcsát, annak 
kiszámítását, a pénzügyminisztérium az ápri­
lisi adó befizetésére junius 15-ig ualadékot 
adott. Eddig az időpontig büntetés nélkül 
lehet ezt az adót befizetni.

Elitéit diákok. Timisoara. Saját tud. A had­
bíróság kétnapos tárgyalás után Vanca loan fő­
iskolai hallgatót a helybeli politechnikum diák- 
szövetségének elnökét, valamint Motet Eduard 
és Totorescu Oreste diákot a hatóságokkal szem­
ben vaió ellenszegülés miatt egyenkint hat havi 
fogházra, a katonai hatóság rendeletének be 
nem tartása miatt pedig egyenkint öthavi fog­
házra Ítélte. Kívülük még nyolc diákot Ítélt 
egyenkint több havi fogházra a hadbíróság, tör­
vényellenes cselekmények miatt.

üi mmm
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Anton Lang,
az oberammergaui hires passziójátékok Krisztus­
ai aki tó ja súlyos operáción esett át, amelyet a 63 
éves ember szive nem bírta ki és meghalt, An­
ton Lang világhírre tett szert Krisztus alakítá­

sával

tanár és N. Lates állami tanügyi felügyelő
látták el. A közgyűlés egyhangúlag dicséretesre 
minősítette a tanítást. Az iskolások énekkara 
szerepelt a tanítás után, nagy sikerrel. A Szabó 
Elek kántor vezetésével előadott énekszámok 
nagy sikert arattak. A múlt gyűlés jegyzőköny­
vének elfogadása után Szőcs T.ajos főgimn. 
tanár olvasta fel értekezését a tanítási módsze­
rekről. A katolikus főgimnázium kiváló tehet­
ségű fiatal tanára kitűnő pedagógiai képzettség­
ről tett tanúságot. A közgyűlés, T, a t. e s tanügyi 
felügyelő elismerő nyilatkozata után, jegyző- 
könyvi köszönetét, szavazott. Szünet után Sar­
kad! Elek főgimnáziumi zenetanár, a főgimná­
zium zenetermében mutatott be mintatanitást a 
„Karének eredményes tanítása“ címen. Sarkadi 
tanár nem mindennapi készültségü előadása a 
népszerű ének- és zenemester eddigi sikereit 
öregbítette. A főgimnázium énekkara is fegyel­
mezetten és hatásosan szerepelt. A jegyzőkönyvi 
elismeréssel jutalmazott előadás után Pálffy 
Ferenc főgimn.- tanár értekezett az iskolai szö­
vetkezetek jelentőségéről és fontosságáról, őt is 
jegyzőkönyvi elismerésben részesítette a köz­
gyűlés a kitünően felépített és színes előadásért. 
A tisztujitás során. Bíró Ferenc főesperes- 
plébános indítványára, a régi vezetőséget újból 
megválasztotta egyhangú lelkesedéssel a köz­
gyűlés. Az őszi közgyűlés helyéül ToplRa-Ciuc 
községet jelölték ki.

Halálozás. Tg.-Sácuesc lakosságának mély 
részvéte mellett folyó hó 21-én temették el H o- 
dossy Ernő Ganz villa,nytelepi üzemi tisztvise­
lőt. Az életerős 50 éves férfi, aki a kötelesség­
tudás mintaképe volt, minden előzetes betegség 
nélkü', szolgálatközb°n, agyvérzés következtében 
hunyt el.

Ki kel! javíttatni Sigheten a házak homlok­
zatát. Saját tud. Simonca Emil dr polgármester 
rendeletet adott ki, amelynek értelmében min­
den háztulajdonos köteles julius 15-ig kijavít­
tatni házának utcára eső részét. Mindazokat, 
akik a rendeletnek nem tesznek eleget és a mun­
kálatokat julius 5-ig nem kezdték meg, súlyosan 
megbüntetik.

Indiában óriáskígyó zsírjával hamisítják a 
vajat. Londonból jelentik: Bihar indiai állam 
törvényhozó testületének ülésén M. Jalil haj­
meresztő leleplezéseket közölt a tartományban 
folyó élclmiszerhamisításokröl. Jalil kijelentette 
hogy mint nyersbőrkereskedő, személyes tapasz 
tálaiból tudja: a vajba a nepáli őserdőkben 
agyonütött óriás python-ldgyók zsírját, a lisztbe 
porráőrölt állati csontokat és „mindenféle egyéb 
anyagokat“ kevernek. A közegészségügyi minisz­
ter szigorú vizsgálatot ígért.

Két színigazgató versengése Sighetért. Saját 
tud. Úgy Szabadkay J ózsef, mint Jódy Károly 
színigazgató kérvényt nyújtott be a sigheti pol­
gármesteri hivatalhoz, kérve, hogy társulata 
játszhasson a városban. A kérelem felett csak 
junius első napjaiban dönt a város vezetőség.

ÖTEZER EVES A VILÁG LEGRÉGIBB 
GYÓGYSZERKÖNYVE. Londonból jelentik: 
A világ legrégibb gyógyszerkönyve a British 
Medical Journal-ban közölt tanulmány sze­
rint egy ötezeréves kínai munka, amelyet 
2760-ban Krisztus előtt állított össze Shcn 
Lung kínai császár, aki személyesen kóstolta 
meg és osztályozta a könyvbe felvett gyógy­
szereket. A császár többi közölt érdekes szer­
rel kísérletezett, amelyet a modern orvos- 
tudomány „ephedrin“ néven ismer és az 
asztma gyógyítására használ; a császár vény- 
könyve „ina hiiang“-nak nevezi.

Az oradeai Építőiparosok Szövetsége felhívja
szobafestő és mázoló szindikátus tagjainak fi­
gyelmét, hogy f. hó 24-én, kedden este 7 órakor a 
Saspalotában lévő helyiségében fontos taggyű­
lést tart. Felkérjük, hogy azon minden tag saját 
érdekében pontosan szíveskedjék megjelenni. — 
Értesíti tagjait, hogy úgy a Félix-, mint a Püs­
pök-fürdőbe kedvezményes fürdőjegyek a Szövet­
ség Saspalotu 1. emeletén lévő irodájában kapha­
tók. Elnökség

* Ha belei el vannak dugulva éa gyomra
rossz, úgy folyamodjék azonnal a természetes 
„Ferenc József“ keserűvizhez, mert ez már cse­
kély, alig egy pohárnyi mennyiségben is gyor­
san, biztosan és mindig kellemesen tisztítja ki az 
emésztés útjait s jó étvágyat és friss közérzetet 
teremt. Kérdezze meg orvosát.

A mercurea-clucl római katolikus lőglmná- 
zium Ifjúsága Áldozócsütörtökön nagyszabású 

hangversenyt ad. A katolikus főgimnázium ifjú­
sága május 26-án, áldozócsütörtököd este a tor­
nateremben nagyszabású nyilvános hangversenyt 
ad Sarkadi Élek tanár vezényletével. Műsoron 
olyan zene- és énekművek szerepelnek, amelyek 
arról tesznek tanúságot, hogy az ifjúság ének- és 
zeneművészeti nevelése kitűnő kezekben van.

Távirat „egy alacsony, köpcös nőnek, aki a 
Queen Street 14 előtt várakozik.“ Mclbourneből 
jelentik: Brown Józsefné brisbanei asszony táv­
iratilag értesítette barátnőjét, hogy nem mehet 
el a megbeszélt találkozóra. A táviratot a kö­
vetkezőképpen címezte: „Egy alacsony, köpcös, 
sötéthajú, fekctekalapos nőnek, aki a Queen 
Street 14. számú ház előtt várakozik.“ A dél­
előtt 11 óra 3 perckor feladott táviratot 11 óra 
8 perckor kézbesítette a posta a címzettnek.

Fegyelmi eljárás megindítását kérték maguk 
ellen a cinci Ügyvédi Kamara választmányi tag­
jai. Mercurea-Ciuc. Saját tud. Előző hiradásaink- 
ban megírtuk, hogy a ciuci Ügyvédi Kamara vá­
lasztmányának magyar tagjai: dr Ábrahám Jó­
zsef, dr KA'um bán József, dr Balogh Lajos és dr 
Zakariás Jenő tisztségükről lemondottak, miután 
az elfogadott és kötelezővé tett ügyvédi nyelv­
vizsga miatt támadások érték őket nemcsak a 
Kamara idősebb magyar tagjai, hanem a magyar 
sajtó részéről is. A vasárnap megtartott kamarai 
gyűlés a lemondoást nem fogadta ei, ellenben tel 
lesi tette a magyar választmányi tagok kérését és 
elrendelte a fegyelmi eljárás emginditasát. Az 
rgyik napilapban megjelent bíráló vezércikk 
miatt folyamatba tett bűnügyben dr Tefu 
Aurélnak adtak megbízatást. A dr Daradics Fé­
lix ügyvéd nyugdíjazásával megüresedett választ­
mányi tisztségre megejtett szavazás nem vezetett 
eredményre, a jelöltek, dr Pitner Árpád dr Kar- 
da István, dr Zakariás Bálint nem kapták meg 
a szavazatoknak azt a százalékát, amely a válasz­
táshoz szükséges lett volna. így uj választás tör­
ténik a következő gyűlésen.
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A gesztenyéin
Kié a fa? Ezt az öreg vadgesztenyét a 

szomszédos telken már hosszú évelt óta is­
merem. Gyönyörű, dús, lombos óriás; nem 
értek a fa-élettanhoz, nem tudom, mennyi 
idős lehet, de az én fiatal diócskám fejlődé­
séből ítélve: régen túllépte már az emberi 
kor legvégső határát. A lei k azóta csak, mi­
óta én lakom mellette, többször cserélt gaz­
dát. Mikor odakerültem, egy öreg nénikéé 
volt, aki apjától örökölte. Vizenyős kék sze­
me szeretettel simogatta az öreg fát és gyen­
ge, vén hangocskája büszkeséggel telt meg, 
mikor azt mondta: az én vadgesztenyém. Az 
öreg nénike hamarosan meghalt, gyereke 
nem volt; unokaöcsök és húgok kapták 
meg a telket. Akkor az övék volt a vadgesz­
tenye, de nem sokáig. Elosztani a telket nem 
lehetett, eladták.

Egy ügynök vette meg, kövér, kopasz 
ember, kemény kalapját a feje tetejére tol­
va hordta, ö nem törődött a fával, nem 
mondta magáénak, gyorsan túladott rajta. 
Az új gazda vaskereskedő volt, komoly, egy­
szerű ember, vidékről vagy talán faluról va­
ló. Tisztelte a fát, nem nagyon éreztette vele 
a köztük levő tulajdonjogi kapcsolatot. Épí­
tész jött a telekre, terveket készítettek, a 
család néhányszor a fa alatt uzsonnáit, de a 
főfalak sem álltak még, mikor a vaskereske­
dés redőnyét le kellett húzni. A telket, fát, 
falakat egy magasrangú tisztviselő vette meg. 
Befejezte a házat, beköltözött. Gőgösen bir­
tokolja a vadgesztenyét, leereszkedő jóindu­
lattal van iránta, nem enged kétséget: az övé, 
csak az övé, lombostul, fehér virágostul, tőle 
függ, öt szolgálja. De hol lesz már s talán 
fia is, sőt. unokája, mikor a vén vadgesztenye 
még mindig ugyanazzal a méltóségteljes kö­
zönnyel fog lenézni azokra, akik vastag tör­
zsének támaszkodva, jelentéktelen emberi 
hangocskán, azt mondták rá: az enyém...
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Oradea. Saját tud. Szombaton délelőtt a 
nadosztályparancsnokság udvarán fényes kül­
sőségek között ünnepelte meg az oradeai kato­
nai előkiképző alfelügyelőség Constantin és 
Helena, a katonai előkiképzés védszentjeinek 
ünnepét. Az ünnepség istentisztelettel kezdő­
dött, amelyen az oradeai katonai előkiképző- 
sökön és azoknak vezetőin kívül resztvettek a 
város előkelőségei is. Megjelentek Bariton 
Dragomirescu, az oradeai garnizon parancsno­
ka, V. Florescu ezredes-prefektus, dr Valér 
popoviciu rendőrkvesztor, liepanoiici ezredes, 
Ignatescu őrnagy, térparancsnok, dr Prodan 
városi ügyész és még sokan mások. Az isten­
tisztelet után, amelyet Marian tábori lelkész 
végzett, fölszentelték az alfelügyelőség hat új 
csapatzászlóját. Ezután került sor az ünnepi 
beszédekre. Elsőnek dr Prodan városi ügyész 
Oradea város nevében beszéli s kiemelte az 
előkiképzős mozgalom elért eredményeit s ve­
zetőinek lankadatlan munkásságát.

Megkezdődtek a minősítők küzdelmei

Döntetlenül végzett a CM a Tricoiorra!
Győzötí az linírea Tricolor és az ÁCFR. — A Phönix vagy a Chinezuí

játszik-e minősítőt?
Vasárnap megkezdődtek a minősítők. Sem­

leges pályán, titkos birókiildéssel. A minősítő­
ben 10 csapat vesz részt és 4 kerül be a jövő 
évi Nemzeti Bajnokság A) csoportjába, ahova 
hivatalból bejutott az idei két A) ligás csoport 
első 4—-4 helyezettje.

Három mérkőzés került sorra s meglepe­
tés nem akadt, győzött a papírforma. A rossz 
szériában lévő CAO döntetlenje a Tricolorral 
ugyanis nem váratlan.

Részletes eredmények a következők:
Craiova: Unirea Tricolor—Jiul 1:0 (0:0). Gól- 

lövő: Niculescu.
Brasov: CAO—Tricolor CFPV (Ploesti) 1:1 

(1:1). Góllövő: Kovács illetve Kovács.
Ploesti: ACFR—Dacia Unirea 2:0 (1:0). Góllövő" 
Csomag, Hecht

Nemzeti Bajnokság

tosfla-Spertul SStideitec 2:1
Oradea. Saját tud. Nagy izgalom előzte meg 

d. mérkőzést. Mindkét csapatnak nagy tét forgott 
kockán. Szakadó esőben, mindvégig nyílt küzdel­
met vívott a két együttes. A Crisana a győzelmet, 
amelyet nagy keservesen harcolt ki, megérdemel­
te. Astileanu öngóljával a diákcsapat szerez ve­
zetést. Nagy ostromot indít a Crisana és Zaborski 
íbalhátvéd) ée> Kiéin (középfedezet) góljával győz.

li Elsöáldozási
emlékképek,
két színben, csinos, ízléses 
kivitelben, kapható könyv- 
osztálynnknáL 

j A nagyobb méretűek (18X27 cm.) ára 
jj| 2'50 lei, a kisebbméretüek (14X23 cm.) 

ára 1 '50 lei.

Az előkiképzős felügyelőség nevében Spi­
ridon Stroescu kapitány beszélt, a katonai elő- 
kiképzős parancsnokság felügyelője, aki félórás 
beszédében rámutatott arra, hogy az állam 
szolgálatába állított, ifjak egyetlen talpkövei és 
egyetlen letéteményesei a jövendőnek.

A beszédek elhangzása után az ifjak torna- 
gyakorlatokat mutattak be. A teológus előki- 
képzősök pedig Giiutescu professzor vezényle­
te alatt indulókat énekeitek. Végül a külön­
böző előkiképzős alakulatok vonultak el a dísz­
tribün előtt, nagy sikert aratva.

Délután atlétikai verseny volt az egyes csa­
patok tagjai között, amint azt már előbbi hír­
adásunkban jelentettük s utána a versenydí­
jak ünnepélyes kiosztása.

Meg kell emlékezni ezen a helyen Stroescu 
kapitány fáradhatatlan munkásságáról, aki fá­
radtságot nem kímélve megszervezte és meg­
rendezte ezt a mindvégig lélekemelő ünnepsé­
get.

A minősítők résztvevőinek tagjai még min­
dig nem tistzázódtak. A Crisana legyőzte a Spor­
tul Studentesc-et és igy a diákcsapat játszik a 
minősítőben, a Juventus megszabadult. A másik 
csoport negyedik helye körül azonban még min­
dig nagy harc folyik a zöld asztalnál. A szövet­
ség a Jiul—Phönix 3:l-es mérkőzést a Phönix 
javára igazolta, a Chinezuí—CAO 4:l~es mérkő­
zést pedig 3:0-al a CAO javára, mivel az indoko­
lás szerint a Chinezuí felfüggesztés alatt állott 
A negyedik helyre igy a Phönix került A szom­
bat esti tanácsülésen azonban a szövetség visz- 
szaadta a Jiulnak a két pontot és holnap újra 
letárgyalják a Chinezuí—CAO mérkőzés ügyét 
is és nem lehetetlen, hogy visszaitélik a két 
pontot a begapartiaknak. Ebben az esetben a 
Chinezuí a negyedik helyre ugrik elő és a Phö- 
nixnek kell végigküzdeni a minősítőt.

BelßMi
B) ligában

Tasi: Textila—Gloria 2:2 (1:1).
Chisinau: Sporting—Telefon Club 2:2 (2:1).

C) ligában
Cluj: KAC—UEC 3:1 (3:1).
Lugoj: C.alan—LMTE 1:0 (0:0).

Kerületi bajnokságért
Arad: AAC—ATE 5:2 (1:2). Astra—Tricolor 

2:2 (2:2). — Unirea—Sparta 2:0 (1:0). Titanus— 
Juventus 5:0 (1:0). Hakoah—Transsylvania 2:2. 

Ariul-Ghires: Victoria—Sodronyipar 4:2 (4:0), 
Lugoj: Banatul—Vulturii 3:3 (2:1).
Brasov: Lokomotiv—Careiman 5:1 (4:0).

Barátságos mérkőzések:
Arad: Hipensia—AMTE 6:4 (2:4). Góllövő: 

Marcu (4), Opreanu, Bindca, illetve Szabó, Bat- 
rin, Perneky, Léb.

Hesifa: UDR—Metalloo Sport 0:2 (1:1). 
Timisoara: TMAC—Bapid 6:2 (2:2). Galvani 

Juventus 5:2 (1:0).

HMßidi s^aúmdmm^ú
Róma: Olaszország B—Délnémet vál. 5.2. 
Varsó: Lengyelország—Írország 6:0.
Stuttgart: Aston Villa—Német kísérleti válo­

gatott 2:1.
Milánó: Olaszország—Jugoszlávia 4:0 (0:0)

A HIRES CíACIULATA víz, vese- és máj-meg­
betegedések, a hugyutak megbetegedései, kösz- 
vény, artritizmus kezelésére. A „Marele Hatol“ 

szállodában a legmodernebb kényelem.
Szezon jwnius 1 -szeptember 30. 

Prospektust és Zárjegyzéket küld: Societatea 
GOVORA—Callmanestl, Str. Brezoinau 62,

Bucure$tL

gyógyfürdő és üdülőhely
KÉNES GYÓGYFÜRDŐK krónikus reuma, 
vérszegénység, limfatoza és migrén kezelésére. 
Ivókúra, hajtó és vértiszti tó árvány vízzel. In­
halálás, permetezés, iszapfürdők, szénsavas 

fürdők, stb.

ROM Arc K«P4

Ismét legyőzte a Rapid FC 
a Venusi

Rapid — Venus 4:2 (2:0)
Bucure^tibő! jelentik: A megismételt Román 

Kupa elődöntőt 15 ezer ember nézte végig. A Ra­
pid ismét győzött, még hozzá fölényesen. Góllö- 
vlk: Barátky (2) és Au er (2) illetve Hum is. A Ra­
pid nagyszerű formában lévő fedezetsora (Vintiia 
—Rosin áru—Raffinszky) döntötte el a mérkőzés 
sorát. Barátky és Auer is nagy játékot muta­
tott be.

Már bánok es Ferencváros
Budapestről jelentik: Az utaisóelőtti NB for­

dulón a Fradi, ha heves harc után is, de bebiz­
tosította bajnokságát. Ha el is veszti hátralevő 
mérkőzését csütörtökön az Elektromos ellen, az 
Újpest akkor sem érheti el, mivel 3 ponttal ve­
zet. A forduló eredményei:

Ferencváros—Budafok 2:1 (0:0). Ezzel a Fradi 
biztos bajnok.

Hungária—Budai „11“ 11:1 (3:0).
Újpest—Electromos 2:1 (0:1).
Szürketaxi—Nemzeti 3:2 (0:2).
Phöbus—ETO 2:2 (2:1).
Kispest—Bocskay 3:0 (0:0).
Szeged—Törekvés 2:2 (2:1).
-----------... . r-nr—-rrr: Vtltk.fglKR '7 -    

Jugoszlávia vezet Anglia ellen. ZágrábbM 
jelentik: A jugoszláv—angol Davis Cup-mérkő- 
zés első napján az egyes számokat bonyolították 
le. Puncsecs Shayest Mi tics pedig Butiért győzte 
le. Jugoszlávia 2:0 arányban vezet

Összeállították a magyar DC-csapatot. Buda­
pestről jelentik: A magyar bajnoki férfi egyes 
számok lebonyolítása után összeállították a né­
metek ellen kiálló magyar DC-csapatot. Az 
egyes mérkőzéseket Gábory és Dallos játsza, pá­
rosban az Asboth—Csíkos „csikó-pár“ szerepel.

Szigeti Ottó a magyar tenniszbajnok. Buda­
pestről jelentik: A magyar nemzeti bajnoki 
tenniszverseny férfiegyes számában Szigeti Ottó 
győzött Gábory Emillel szemben. Harmadik: 
Pető és Csikós

Istenes dr legyőzte Szabót. Gyuláról jelen­
tik: A 800 méteres versenyben Istenes dr 1 p. 
55.8 mp-es idővel legyőzte az 1 p. 56.2 mp-et fut> 
Szabó Miklóst.

Hitoktatók ügyeimébe!

Előkészítés;
az első szentáldozásra.
Harminckétoldalas füzet, kitűnő 
köz a gyermekek előkészítésére. 

----- -----------------------------

segitőesz" 
Ara 4 L-

Aitatosság
a gyermekek első szent- 
áldozása alkalmával
A gyermekek részére Írott füzet. Ara 2"50 L. 
Kapható és megrendelhető mindkettő az 
>M agyar Lapok« könyvosztályában.

m
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Országes értekezletre hívták össze 
a vidéki lapel képviselőit.

Dímancescu propaganda vezérigazgató a kisebbségi sajtó 
rondbavéteiérő! is szólott. — Waller József válaszolt a ma­

gyarok és PSafíner Hermann a németek nevében
Dímancescu sajtó

Adás-vÜ&t

Bucuresti. Saját tud, 
propaganda vezérigazgató vasárnap értekez­

letre hívta az ország vidéki lapjainak tulajdo­
nosait, igazgatóit, illetve ezek képviselőit, ame­
lyen megjelentek a kisebbségi napilapok kép­
viselői is. Az értekezleten, amely a Kereske­
delmi Kamara nagytermében zajlott le, Diman- 
cescu a következőket, mondotta beszédében.

— Azért hívtam önöket, hogy személyesen 
megismerkedjem önökkel, hogy önöktől hall­
jam problémáikat s hogy meglássuk, milyen 
mértékben tudunk együttműködni e problé­
mák megoldásában s hogy lássuk, milyen 
mértékben készek önök tevékenységüket annak 
az újjáépítő munkának a szolgálatába állítani, 
amelyet őfelsége kormánya a közjó érdeké­
ben folytat. Természetes, hogy gondot fordí­
tottunk a kisebbségi sajtóra, amely fontos sze­
repet játszik az ország érdekében. Jórészt is­
merjük az önök bajait s egyik legfőbb óha­
junk. hogy emeljük lapjaik színvonalát. Ezért 
meg fogjuk kísérelni, hogy önöket szerkesztő­
ségi anyaggal lássuk el. E célból a sajtó- és 
propaganda-igazgatóságra tehetséges újságíró­
kat fogunk összegyűjteni, akik a vidéki sajtó 
számára cikkeket fognak írni s egyúttal igye­
kezni fogunk, hogy rendelkezésükre bocsás­
sunk friss belföldi és külföldi híreket. Rövid 
időn belül meg fogjuk határozni a módozato­
kat, amelyek szerint mi önöknek ezt a sajtó­
szolgálatot rendelkezésükre bocsájtjuk s még 
ma meg fogjuk állapítani ez együttműködés 
alapelveit.

— De mindenekelőtt le kell szögeznünk a 
következőket: mint a fővárosi lapok, úgy a vi­
déki sajtó is ingadozás nélkül be kell hogy illesz­
kedjék a román állam magasabbrendü érdekei­
nek új ritmusába, őfelsége kormánya nem kép­
visel pártpolitikai érdekeket, hanem a közjót, 
*z ország felvirágoztatása érdekében.

Akik önök közül nem tudnak beillesz­
kedni ebbe a ritmusba, le kell, hogy 
tegyék a tollat. Akik azonban segíteni 
fognak bennünket ebben az építő- 
munkában, amelyet véghez kell vin­
nünk, azoknak minden támogatásun­

kat megadjuk, hogy prosperáljanak.
— önök a lakosság nagy részét irányítják 

írásaikkal. Mint ahogy nem engedhető meg 
senkinek, hogy hibás, vagy célzat-ős értesülé­
seket terjesszen ép úgy senkinek sem engedhető 
meg, hogy rossz irányítást adjon. A mi köte­
lességünk lesz, hogy önöknek megadjuk a le­
hetőséget, hogy a legpontosabb értesüléseknek 
és híreknek jussanak birtokába.

A vezérigazgató beszéde után számos fel­
szólalás történt. A magyar sajtó részéről Wil­
ier József dr szólalt fel. Azt hangsúlyozta, 
hogy a kisebbségi magyar sajtónak nincsenek 
irredenta célzatai. Irredentizmus egyáltalában 
nem is létezik.

— Ha egy lap államellenes, vagy társada­
lomaláaknázó hangot- üt meg. az nem érdemel­
ne kíméletet, vagy védelmet. — Hangsúlyozta 
Wilier. — De ezzel szemben fel kell hívni a 
figyelmet arra. hogy a lapbetíltások és felfüg­
gesztések egy-egy esetben 60—70 egzisztenciát 
is megsemmisítenek, ami lehet indokolatlan, 
vagy téves intézkedés is.

— Éppen ezért, mert a kisebbségi lapok 
fegyelmezettek és nem rendbontó irányzatúak, 
— kérte Wilier, — hasson oda a propaganda- 
vezérigazgató, hogy ha kisebbségi lapbetíltások 
tárgyában jelentések érkeznek a vidéki ható­
ságoktól a kormányhoz, akkor kérdezzék meg 
a kisebbségi sajtótényezőket is.

A másik kérés, amelyet Wilier szóvátett, 
a cenzúra ügye és rámutatott arra, hogy van­
nak esetek, amikor a cenzúra eljárása teljes- 
séggal indokolatlan. Wilier azután bejelentet­
te, hogy a kisebbségi sajtó készségesen fogja 
szolgálni az állam magasabbrendü érdekeit és 
az új rendet.

A német sajtó részéről Hermann Planner 
német nyelven beszólt. Köszön1 e a vezérigaz­
gató meghívását, és méltatta őfelségének az 
ország érdekeit szolgáló kezdeményezéseit.

Este fényes díszvacsora volt a vidéki sajtó 
képviselői tiszteletére a Splendid Pa re-vendég­
lőben. amely kisebbségi szempontból megnyug­
tató, kellemes légkörben zajlott le.

Eladó
magánházak, .bérházak, 
birtokok, telkek. Po- 
povics iroda, Oradea, 
Str. Vlähuta G. Telefon 
3167. Cluj Dacia 4.

Fekete
férfi öltöny magasabb 
alakra eladó. Oradea, 
Str. Regele Carol II. 19 
Chaura.

Eladó
egy világos hálószoba 
bútor és egy motorke­
rékpár. Cim: Oradea, 
Str. Treb. Laurian 13.

Eladó
egy szőlődaráló és mák 
daráló. Oradea, S trad a 
Pasteur 37. szám.

Egy
modern gyermekkocsi 
eladó. Oradea, Str. T 
Vladimirescu 19.

Alkalmi házvétel:
01 ősig központban 2000 
m2 telkü többlakásos 
bérház 90.000 lei jöve­
delemmel 730.000 leiért 

’ sürgősen eladó. Oradea, 
Dr Sarkady ügyvéd, 

” Regele Ferdinand 16.

Jókarban
levő női és férfi ruhák 
nagyméretűek eladók. 
Oradea, Parcul Alba- 
Iuiia 1. szám._________

Komplett
tölgyfa háló olcsón el­
adó. Oradea, Str. Wil­
son No. 19. Érdeklődni 
délelőtt 9—1-ig._____ __

Fehér
gyermek vaságy és egy 
csőin altos Singer varró­
gép eladó. Oradea, Str. 
Moldova 38. szám.

Veszek
@ aranyat, ezüstöt, brii- 

liáneot. Herbst ékszer- 
áruház, Oradea, Bulev. 
Regele Ferdinand 3.

Keleti szmima
ebédlő szőnyeg olcsón 
eladó. Erdélyi, Oradea, 

tr. Regele Carol II.

fiz angolok lázam dolgoznak Prága és Berlin
. kibékitésén

Találkozás lesz Chamberjain és Hodzsa közöli?

No. 29.

Oktatás
Lápossy Erzsébet 

zenetanárod
tanít kezdő, haladó és 
ak adóm ista növendéke­
ket. Oradea, Str. Si­
meon Stefan No. 20.

Londonból jelentik: Az angol fővárosban va­
sárnap egész nap lázas politikai és diplomácia" 
tevékenység folyt a cseh helyzettel kapcsolatban. 
A kormány tagjai hosszasan tárgyaltak, egész a 
késő esti órákig a különböző diplomatákkal és 
egymás között. A „Reuter“ szerint Anglia sz^r°pe 
csak közvetítő és béke fentartó lehet és az an- 
g i kormány mindent megtesz, bog/ a ézkvr úgy 
Prágában, mint Berlinben javuljon Londonban 
emlékeztetnek arra, hogy Németország és Cseh­
ország között vitás esetekre döntőbírósági szer­
ződés van. Egyébként a cseh távirati iroda lon­
doni jelentése a nemzetközi feszültség kisebb 
enyhüléséről számol be. Ez főként a vasárnapi 
diplomáciai tanácskozásoknak és a csehszlová 
ki a; választások teljesen nyugodt lefo vasának 
köszönhető, valamint annak, hogy a német sajtó 
hangja némileg megenyhült és Párizs is meg­
őrizte nyugalmát Londonban kiadták a hivatalos 
jelszót, hogy Angliának minden befolyását a béke 
érdekében latba kell vetni. A „Daily Express“ 
szerint Wiedemann kapitány, Hitler bizalmas 
szárnysegéde még szerdán Londonba érkezett és 
négy napot töltött ott. -

Prágából jelentik: Az „Uj Nemzedék“ szerint 
a cseh lapok úgy tudják, hogy Henderson berlini

angol nagykövet felhívta a berlini angol állam­
polgárokat és családjukat, hogy hagyják el Né­
metországot. Ezt az intézkedést azonban a. londo­
ni német nagykövet közbelépésére lord Halifax 
külügyminisizter visszavonatta. A cseh lapok úgy 
tudják, hogy csak a legerélyesebb lépésre változ­
tatta meg London Heenderson intézkedését. Prá­
gai értesülés szerint lord Halifax újból közölte a 
német nagykövettel, hogy Anglia nem tűri az 
Anschluss megismétlődését és hogy minden ka­
tonai lépés feltétlenül európai háborúra vezetne. 
Politikai és d'piomáciai körökben nagy izgalom­
mal várj vk, jjotvy lord Halifax felkeresi-e kedden 
Hodzsát, aki meghívta őt tanácskozásra. Arról 
beszélnek hogy a legközelebbi napikban találko­
zás jön létre Chamberlain és Hodzsa között.
ÁLLANDÓ KAPCSOLAT A ROMÁN ÉS CSEH 

KORMÁNYOK KÖZÖTT
Bucuregti. Saját tud. A csehszlovák esemé­

nyekkel kapcsolatban a román külügyminiszté­
rium állandó kapcsolatot tart fenn e jirágai kor­
mánnyal és a szövetséges államok kormányával. 
A kü’üaryminisztérium a tegnapi nu> folyamán 
ó”áró'-órára tájékozódott a csehszlovák: v esemé­
nyek tfelöl

Jßükää
Augusztus 1-ére

Olosighan 2 szobás 
lakást keres pontos fi­
zető gyermektelen hái 
zaspár. Cim a kiadóban

Két
szoba, konyha, kamra 
kiadó a Katalin-telepi, 
templom mellett. Ora­
dea, Prága u. Villanyi 
van.

Utcai
outorozott ez iba leadó. 
Oradea, Nicolae JigaJ

utca 11. szám.
Három- és kétszobás

fürdőszobás lakásold 
augusztus 1-re kiadóki 
Érdeklődni: Oradea, OR 
tenia-u. 2. szám.

Mkahnmás

Kertimunkához
értő középkorú hetes 
azonnal felvétetik. Ora­
dea, Bulv. Bucurcgtilor 
3. szám.________________

Cukrász segéd
állást keres, vidékre is. 
Cim: Coifetarie Molnár, 
Oradea, Bulev. Regele 
Ferdinand No. 26._____

Felsőruha
varrónőt keresek szen­
naira. Oradea, Str ad a 
I. Ciordas ŐS.

Mindenes leányt
felveszek. Oradea, Str. 
Pasteur 45., Blaha Ist­
vánná.

Háromszobás
fürdőszobás utcai 'akáel 
augusztus 1-re kiadó) 
Oradea, Parcul Álba- 
Iulia 2. szám.

Két 1 szobás
konyháé lakás kiadój 
olcsón. Oradea, 3tract*) 
Franceze 18.------------------------------ !

2 szoba
konyha, mellékhelyiség; 
azonnal kiadó. Oradeaj 
Parcul Alba-Iulia 6.

Nagy
pincehelyiség kiadó. —j 
Oradea, Str. Alexandr^ 
13. szám._____________
3 vagy 2 szobás lakás
complett kiadó azonnali 
Oradea, Str. Principelej 
Mihai 6.________________

Egy
és kétszobás lakás ki­
adó. Cim: Oradea, Str) 
CodrLLor 11. szám.

Egy
utcai szoba, konyha, 
gpájz kiadó. Oradea, N< 
Zsiga 50. szám.

■ p' w* w w

Jó karban
levő rövid zongorái 
bérbe vennék. Dr Sój 
lyom, Oradea, BulevaaM 
dúl Reg. Ferdinad 44.

Ha
venni eladni akar há-i 
zat, telket, szőlőt, saját 
érdeke, hogy a „Rapid" 
Balogh M., Oradea, Pa- 
vel-u. 19. sz. ingatlan 
irodához forduljon.

Legforgalmasabb
ardeali fürdőhelyen eh 
sőrendüen bevezetett 
üzemhez társat kere-^ 
sünk. Felvilágosítással 
szolgál dr Soós István 
ügyvéd, Oradea, Strada
Sztaroveezky 17-a._____

Nyaralók Ügyeimébe! 
Olcsó szobák kaphatók 
a Félix-tfürdói erdész- 
lakban. Értekezni lehet 
ugyanő tt

Borsec
fürdői villámban az 
előszezonban 50%-o6 
kedvezményt adok. Ér­
tekezhetni: Kiss Endré­
nél, Oradea, Str. 20 Ap- 
rilie No. 20.____ _

Keresek
1 méter magas tükröt. 
Cim a kiadóban.

Készült a Szent László-nyomda Bt. körtorgógépéu
Ü Oradea, Str. Reaele C-axnl EL No. 5k
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